
ORGANUL OFICIAL A t ARHIEPISCOPIE! o r t o d o x e  ROMANE DE ALBA-IULiA Şl SIBIU
Şl AL EPISCOPIILOR CLUJ Şi ORADEA

Abonamentul
pentru parohii cl. 1 Lei 40; cl. II Lei 30; cl. II! 
Lei 23. Particulari Lei 25. Autorităţi şi străină
tate Lei 50. De sprijin Lei 75 Pentru America 

10 Dolari.

Arti colele şi corespondenţa
se adresează REDACŢIEI Telegrafului Român, Sibiu, 
str, 1 Mai 35. — Articolele nepublicate nu se

înapoiază. — Scrisorile nefrancate se retuză.

P re ţu i inserţiun ilor
un cm.2 60 Bani pentru odată; dacă se publică de 

mai multe ori se dă rabat corespunzător. 
Inserţiunile se adresează ADMINISTRAŢIEI Tele

grafului Român, Sibiu 3trada 1 Mai Nr. 35.

3 IANUARIE 1853=3 19NUÍ1RIE1953
La centenarul „Telegra fului Român“

Popasul sărbătoresc pe care „ Tele
graful Român“ îl face la împlinirea unui 
veac de existenţă, închinată slujirii popo
rului român şi Bisericii Ortodoxe, consti- 
tue un fericit prilej pentru a reaminti gân
durile curate din care a isvorît, acum 100 
de ani, întâiul număr al acestei publica- 
ţiuni, sortită să fie astăzi cea mai veche 
gazetă din ţara noastră.

Menit a fi o foaie „politică, indus
trială, comercială şi literară“, „ Telegraful 
Român“ a năzuit să răspundă cerinţelor 
unui popor, care gemea sub lanţurile opre
siunii, dar care niciodată nu se resem
nase a purta cătuşele robiei, ci deseori 
încercase — prin lupte şi jertfe — să-şi 
apropie zorile libertăţii. Mişcările revolu
ţionare ale anului 1848, care tulburaseră 
adânc tihna scaunelor împărăteşti şi re
geşti din Europa, aduseră un răsunet pu
ternic în inimile românilor ardeleni, toc
mai pentru faptul că aci isbânda fusese 
mai aproape ca oriunde, dar se prăbuşise 
din pricina unor grave greşeli săvârşite de 
cârmuiiorii luptătorilor revoluţionari unguri 
şi români. Roadele amare ale acestor gre
şeli nu se scuturaseră pe deplin; ele aveau 
să învenineze încă multă vreme viaţa po
porului ardelean. Ceea ce înţeleseră însă 
bine bărbaţii de seamă ai românilor de 
peste munţi era nevoia unei redeşteptări 
culturale şi a organizării vieţii economice 
a poporului pe temeiurile noui, care-şi fă
cuseră drum în restul continentului. Pentru 
aceea se scria — în „Prenumeraţiunea“ 
care, după obiceiul vremii, anunţa în De
cemvrie 1852, apariţia gazetei — că „ Te
legraful Român“ năzueşie „a împărtăşi 
poporului român din politică, industrie, 
comerciu şi literatură idei şi cunoştinţe 
practice, potrivite cu timpul şi măsurat 
trebuinţelor lui“.

Erau gânduri care dovedesc drago
stea celor ce le scriau pentru poporul lor, 
pe care-l voiau pornit pe calea progresului, 
erau cuvinte care încercau să mărturi
sească — cu ocolurile impuse de cenzura 
împărătească — nădejdea ieşirii poporului 
din întunerecul şi robia în care era ţinut 
de opresorii săi.

I-a fost dat „Telegrafului Român“ 
norocul de a avea în fruntea sa, dintru

început, pe profesorul Florian Aaron, cel 
ce fusese răspânditor de cultură în Ţara 
Românească — unde împlinise un rodnic 
apostolat, ca dascăl al şcolii Golescului, 
ca inspector al Şcolii Centrale din Craiova, 
ca profesor al Colegiului Sfântul Sava din 
Bucureşti şi ca întemeetor al acelei publi
caţii bucureştene „România“. De altfel, 
între programul „României“ din 1837 şi 
al „Telegrafului Român“ din 1852 exista 
o identitate de concepţii, care nu erau nu
mai ale redactorului lor, ci ale întregei 
pleiade de bărbaţi luminaţi şi înflăcăraţi 
de dragoste faţă de popor, cărora li se 
datoreşte înfiinţarea învăţământului româ
nesc, în cea dintâi jumătate a veacului 
trecut.

„ Telegraful Român" a mers — cu 
rare şovăiri — pe drumul deschis de în- 
temeetorul său. El a sprijinit luptele po
porului român pentru progres şi pentru 
libertate, în măsura în care condiţiile sale 
de apariţie i-au îngăduit-o.

„ Telegrafului Român“ nu i-au rămas 
străine nici luptele altor popoare pentru 
dobândirea dreptului la viaţă liberă. El 
le-a privit cu dragoste şi le-a împărtăşit 
cetitorilor săi, nădăjduind să fie şi pentru 
poporul nostru pildă şi îndemnuri. Plină 
de căldură este — în acest sens — rela
tarea pe care „Telegraful Român“ o dă
dea, în numărul său din 6 Ianuarie 1872, 
asupra dărzeniei cu care luptătorii eroicei 
Comune din Paris înfruntau pe judecători, 
în nesfârşitele procese ce li se făcuseră. 
Reproducând cuvintele unei femei, care 
luptase pe baricadele Parisului şi care 
acuza pe călăi în numele miilor de cetă
ţeni executaţi, gazeta încheia cu profeticele 
cuvinte: „ Veni-va o zi când sângele ace
stor martiri va fi răzbunat“, mărturisind 
astfel convingerea sa fermă că toţi cei ce 
fac popoarele să sângereze vor da soco
teala de faptele lor, înaintea necruţătoarei 
judecăţi a popoarelor, care este şi jude
cata lui Dumnezeu.

*

în zilele noastre, „Telegraful Român“ 
îşi continuă apariţia ca foaie oficială bi
sericească, pe îndreptaţitul motiv că toate 
celelalte idealuri, pentru care înţelegea să

(Continuare în pag. 2)

£a centenarul 
telegrafului

O sută de ani de apariţie neîntre
ruptă a unei gazete, este un eveniment ân 
publicistica noastră românească din Ardeal.

Organul oficial al Mitropoliei noastre 
a ajuns la această vârstă venerabilă, nea
tinsă de nici o altă publicaţie periodică 
bisericească existentă astăzi în cuprinsul 
Bisericii Ortodoxe Române.

Dar supremul titlu de mândrie al 
„Telegrafului Român“ nu îl are exclusiv 
în calitatea lui de gazetă centenară, ci 
mai cu osebire în misiunea constructivă 
pe care a îndeplinit-o pe potriva îngădu
inţei vremilor ce le-a străbătut dealungul 
existenţei sale.

însăşi urzirea lui a fost un act de 
curaj pentru împrejurările existente în A r
dealul dela începutul celei de a doua jumă
tăţi a veacului al XlX-lea.

Fără să fie cu desăvârşire lipsit de 
nutremântul spiritual tipărit în limba sa, 
poporul român din cuprinsul fostei mo
narhii habsburgice — dreptcredincioşii cre
ştini de legea răsăriteană, preoţii lor în 
primul rând — aveau nevoe de un în
dreptar purces din sânul lor, care să le 
lumineze calea emancipării proprii, în ba
bilonia împărăţiei împilatoare a pajurei 
cu două capete.

Acest îndreptar in împrejurările de 
atunci, numai Biserica putea să li-l pună 
la îndemână.

Mitropolitul Andrei Şaguna, noul cti
tor al Mitropoliei ardelene şi întemeetorul 
acestei gazete, pusese la inimă ideea în
fiinţării de şcoli şi răspândirii cunoştin
ţelor trebuincioase de tot felul, in rându
rile clerului şi ale credincioşilor.

Cine răsfoeşte astăzi colecţile vechi 
ale „Telegrafului Român“, va rămânea 
surprins de varietatea preocupăfilor p e  
care le vădesc coloanele sale. Aceste p reo 
cupări îmbrăţişau toate tărâmurile de ma
nifestare ale românilor din Ardeal şi adu- 

c eau la expresie năzuinţele lor culturale 
naţionale.

„Tendinţa acestei întreprinde ri“ se 
spunea în petiţia prin care se cerea cvfo-

lUrmare in pag. 2-a)
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La centenarul
„ Telegrafului Român“

Un organ de presă, care nu şi-a în
trerupt apariţia timp de o sută de ani, este 
o raritate. Iar când un asemenea organ 
este bisericesc, el reprezintă un caz dea- 
drepiul unic. E  cazul „ Telegrafului Ro
mân" dela Sibiu, care împlineşte un veac 
de existenţă.

Să duci cetitorilor tăi preoţi (şi prin 
ei poporului), săptămânal, sau lunar, în
văţătură din Scripturile Sfinte şi îndem
nuri bune pentru viaţa de obşte timp de 
o sută de ani, iată o lucrare echivalând 
cu un apostolat dintre cele mai impre
sionante.

Celor ce şi-au luat partea de jertfă 
din această lucrare, mutându-se la Dom
nul, le împodobim amintirea cu nevestejita 
cunună a recunoştinţei. Iar celor ce astăzi 
— sub înţeleaptă îndrumare a înalt Prea 
Sfinţitului M tropolit Nicolae — ostenesc 
întru alcătuirea „Telegrafului Român", le 
urăm mulţi ani de pace, de sănătate şi de 
muncă rodnică.

Episcopul NICOLAE

[Urmare din pag. 1]

lupte acum o sută de ani, au fosi cuce
rite de popor.

împlinindu-şi această misiune de făclie 
a dreptei credinţe, „Telegraful Român" are 
datoria de a rămâne totuşi consecvent legă
mântului făcut la naşterea s a : de a urma 
şi el acelaşi drum cu poporul nostru, spre 
pace, spre lumină, spre viitoi'ul fericit pe 
care şi-l clădeşte acum Patria noastră, 
alături de celelalte state libere din lumea 
întreagă. v

Este urarea pe care i-o facem la săr
bătoarea de azi şi pentru care îi împăr
tăşim patriarhicească binecuvântare.

f  JUSTINIAN,
Patriarhul României

rizaţia de apariţie — „nu este decât de a 
răspândi în poporul — a cărui înapoiere 
în cultură e a se datori vitregiei vremilor 
trecute — idei moderne... a-l lumina în 
mod cuviincios asupra adevăratelor sale 
trebuinţe sufleteşti şi materiale...". Deaceea, 
paginile sale găzduiau — alăturea de pro
blemele de viaţă bisericească şi de arti
cole pen.ru orientarea clerului — cele mai 
variate contribuţiuni de ordin economic, 
agrar, industrial, meşteşugăresc, comercial 
şi cultural-liter ar. Misiunea acestei gazete, 
în formularea întâiului ei redactor respon
sabil, Aaron Florian, constă în a „con
vinge" poporul din Ardeal „că numai prin 
îmbunătăţirea stării sale materiale şi mo
rale poate ajunge la cultură şi fericire". 
Drept aceea „Telegraful Român" nu oste
nea „a deştepta simţul şi a aţâţa gustul 
poporului român pentru arte şi măestrie, 
a atrage luarea aminte a lui asupra ace
lor ramuri de industrie şi asupra acelor 
meserii, cu care ar putea şi ar trebui să 
se ocupe şi dânsul spre îmbunătăţirea stării 
sale materiale şi morale",

îmbrăţişarea meseriilor de către ro
mâni, sutele de şcoli confesionale înfiin
ţate de Biserica ortodoxă ardeleană, mai 
târziu şcoala comercială dela Braşov, în 
epoca absolutismului monarhic austro-un- 
gar, au avut în această foaie cel mai 
aprig apărător al lor, împotriva tendinţelor 
destructive ale cancelariilor guberniale stră

ine de năzuinţele fireşti ale înaintaşilor 
noştri. Lupta lui pentru apărarea şcolilor 
elementare şi secundare ale Bisericii noa
stre, singurele şcoli româneşti din Ardeal 
pe vremea aceea, ca şi contribuţiunea sub
stanţială pe care a adus-o în acţiunea de 
aşezare a vieţii noastre bisericeşti pe te
melie trainică a „Statutului organic", me
rită toată recunoştinţa generaţiilor de mai 
târziu.

în îndeplinirea misiunii sale, s'a cioc
nit nu odată de împotrivirea stăpânirii 
reacţionare hobsburgice. Ciocnirile acestea 
s’au soldat cu jertfe. Unii din redactorii 
lui, ca memorandistul Nicolae Cnstea  
(1863—1883), au plătit cu prigoniri, a- 
menzi şi temniţă curajul pe care l-au ară
tat în scrisul lor.

După sfărâmarea monarhiei habsbur- 
gice „ Telegraful Român" şi-a dedicat co
loanele sale apărării autonomiei bisericeşti 
luptei împotriva amestecului Vaticanului 
în afacerile noastre interne şi acţiunii de 
reîntregire a Bisericii ortodoxe române 
din Ardeal.

în cei peste treizeci de ani de când 
se află sub oblăduirea noastră, „Telegra
ful Român" a militat statornic pentru în

Cântarea dela Betleem
Privesc în rugă paiele sărace 
Din ieslea sfântă dela Betleem 
$i-nii vin pe buze, chiar de nu le chem, 
Cuvintele cântării despre pace...

...în ochii Ma cii, râu de fericire,
Sclipeau mărgăritare; îisus 
Zâmbea şi asculta un cânt, de sus :
— „în lume pace, bună învoire!“...

...în noapte s’a oprit, peste cetate,
O stea de diamant, pe bolta ’naltă;
Păstori şi magi şi îngeri, laolaltă,
Cântau câ darea păcii mult uitate.

...Doar colo, ín palit, Irod se-ascunde 
Cuprins de spaima morţii. Şi’n neştire,

drumarea cât n a i corespunzătoare a d e 
rulai din cuprinsul Mitropoliei ortodoxe a 
Ardealului.

Dealungul celor o sută de ani de exi
stenţă „Telegraful Român“ a putut să 
aibă, vremelnic şi oarecari scăderi, nicio
dată însă nu s'a abătut dela linia supe
rioară a promovării intereselor Bisericii şi 
ale poporului nostru dreptcredincios.

Marele Eminescu l-a numit la 1876, 
„foaia cea mai modernă de peste Carpaţi*.. 
E  un calificativ pe care-l merita pe deplin,

Veteranul de azi s ’a ţinut la pas cu 
vremea în toată existenţa sa, păzind dreapta 
credinţă ortodoxă răsăriteană şi făcăndu-se 
ecoul năzuinţelor clerului şi credincioşilor 
noştri.

Astăzi „Telegraful Român" îşi con
tinuă calea tradiţională de orientare reli
gioasă bisericească, pentru prosperarea 
morală şi materială a poporului dreptcre
dincios şi pentru apărarea p cii.

Cinstind după cuviinţă ostenelile-i tre
cute, implorăm binecuvântarea lui Dum
nezeu asupra tuturor celor ce se străduesc 
ă ţină slova lui la înălţimea vremilor nom.

f  NICOLAE,
Arhiepiscop ţi  Mitropolit

Setos de aur, sânge şi m ă r i r e ,___
Se sbate: — „ Unde-iPruncul ? Spuneţi! Unde ?'

Mai gem şi azi Irozi, seioşi de sânge; 
Ucid şi-ar mai ucile iar copii,
Nu paisprezece mii. ci mii de mii, 
Doar-doar cânfarea păcii o vor frânge.

în spaima lor, îehuie şi nebună,
Irozii nu aud cuvântul sfânt:
— „Acei ce semăna-vor astăzi vânt, 
Culege-vor năpraznică furtună/“

Nu, pruncii omenirii nu se tem !
Păstori şi truditori şi magi, popoare, 
Ascultă, răsunând, biruitoare,
Cântarea păcii dela Betleem l...

Pr. CONSTANTIN OLARU, Cihtlu-Orade*
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éPacea în concepţia patristică
In calitatea lor de păstrători fideli ai învăţă

torii Mântuitorului, primite în mod aproape ne
mijlocit f i  ai tradiţiilor sfinte şi scumpe Bisericii 
noastre, Sfinţii Părinţi şi Scriitori bisericeşti 
„aa păstrat, au lămurit şi au desvoltat ideea 
de pace. Ei au acordat păcii o importanţă 
deosebită. Chromatius, Episcop de Aquilea 
pe la anul 383 hirotonit de Sfântul Ambrozie şi 
pTieten al acestuia, al Fericitului lerónin, al 
Sfântului loan G jră de Aur, al lui Eliodor şi al 
lui Rufln, vorbeşte despre pace în tratatul său 
„Despre cele 8 fericiri“.

Sfinfii Părinţi şi Scriitori ai Bisericii nu 
s’au limitat numai a vorbi despre pace „în mod 
general", ci au privit problema păcii în amănun
tele ei, insistând asupra unora sau altora dintre 
aspectele acestei probleme. La cei mai mulţi dintre 
dânşii, găsim concepţia că pacea este starea so
cială care se preferă răsboiului, opunând, în anti
teză, binefacerile păcii şi ororile răsboiului, cu 
consecinţele ce le au acestea nu numai asupra 
societăţii umane în general, dar asupra morali
tăţii şi — deci aefiunii de mântuire — a creşti
nilor în special.

In epoca tulburată a veacului al IV-lea

când răsboaiele de dominaţie, nedrepte, zguduiau 
din temelii imperiul roman, măcinau masse de 
oameni, dintre care foarte mulţi erau membri ai 
Bisericii, Sfântul Grigore de Nissa este unul 
dintre aceia care îndeamnă pe creştini să se ab
ţină dela astfel de răsboaie, preferând răsboiului 
pacea. El zice: „Acela c re vă făgăduieşte vre-un 
fo os dacă vă abţineţi dela răsboi, vă dă douăi 
unul ferindu-vă de convoiul de nenorociri care 
însoţeşte răsboiul şi al doilea ferindu-vă de în
suşi războiul“.

înalta concepţie morală a creştinilor asupra 
lumii, asupra necesitaşi inexorabile a păcii — 
ca singurul climat social în care se pot cultiva 
şi înflori, cu roadă bogată, virtuţile creştine — 
este cu măestrie zugrăvită de Sfântul Irineu, în 
această plastică expresie: „Creştinii şi-au schim
bat săbiile în Instrumente ale păcii şi au uitat 
să se lupte".

Iar Sfântul Atanasie cel Mare — care 
aprobă răsboiul drept de apărare şi cinstea pe 
eroii apărători ai patriei — exprimă suspinul 
Bisericii după o epocă de pace. Epoca în care 
toate capacităţile umane, în loc să fie puse în 
slujba răului şi a ucidirii, ar fi utilizate numai 
şi numai în folosul propăşirii societăţii: „îndată 
ce popoarele înţeleg învăţătura lui Hristos, se 
ind- letnictsc cu munca câmpului în loc să se 
lupte şi-şi împreună mânile pentru rugăciune în 
loc să pună mâna pe arme“. Această sentinţa 
morală a Sfântului Atanasie cel Mare proiectează 
lumină asupra acelora cari — tocmai în numele 
rel giei Domnului nostru Iisus Hristos — adică 
subtilizând adevărata ei învăţătură — caută să 
deslănţuie un nou răsboiu al omenirii întregi, 
răsboi în care milioane şi milioane de văduve şi 
orfani, credincioşi creştini, nor avea prilejil să-şi 
îrrpreune mâinile la rugăciune decât în memoria 
soţilor şi părinţilor lor jertfiţi Molochului vre- 
milor noastre.

In anti-teză cu starea groasnică a răsbo
iului, ţâşneşte, sub pana măiastră şi inspirată a 
Sfinţilor Părinţi şi Scriitori bisericeşti, lumina 
cea nepreţuită a stării de pace, lumina care că
lăuzeşte pe adevăratul creştin către mântuire.

„Bunul păcii, zice Fericitul Augustin, e aşa 
de mare, încât în lucrurile pământeşti şi muri
toare, nu se obişnuieşte să se audă ceva mai 
fermecător, nici să se dorească ceva mat mult, 
nici si se descopere ceva mai bun ca pacea. 
Pacea e dorită de natură însăşi“. Şi într’adevăr. 
Ce oare, mai mult decât pacea, poate asigura 
omului climatul social şi psihologic necesar ar
monioasei sale desvoltări? Ce oare, mai mult 
decât pacea poate asigura creştinului mediul so
cial şi psihologic necesar aplicării sale către tre
buinţele spirituale şi morale, către trebuinţele 
impuse de opera soteriol gică 7

„Sfântul Grigorie de Nissa, comentând Fe
ricirea a 7-a care fericeşte pe făcătorii de pace, 
observă că pentru a gusta din cele ce sunt râv
nite în viaţă, nimic nu e mai plăcut ca o exi
stenţă paşnică. Orice plăcere are nevoie de pace 
spre a fi plăcere. Tot ceiace se cinsteşte în

viaţi; sănătate, soţie, copii, casă, părinţi, pă
mântul şi marea, fiecare cu bogăţiile sale; gră
dini, vânători, băi, palestre, gimnazii, locuri de 
plăcere, locuri pentru tineret, şi toate născoci
rile plăcerii, la care se adaugă spectacolele plă
cute, audiţiile muzicale şi tot ceeace îndulceşte 
viaţa celor în desfătări, toate acestea nu valo
rează nimic fără bunul păcii. „Pacea — zice el — 
face agreabile toate câte sunt cinstite in viaţă“.

Nespus de bine a zugrăvit acest Sfânt Pă
rinte — în cuvintele de mai sus — rolul păcii în 
desvoltarea civilizaţiei şi culturii umane. Bunuri 
cari nu numai că nu „se desvoltă“ — cum susţin 
unii — în vreme de răsboiu, dar nu sunt de con
ceput decât numai şi numai în legătură directă 
cu starea de pace. Marea massă a credincioşilor 
Bisericii noastre — cetăţeni ai unei patrii în care 
toate eforturile sunt îndreptate pentru satisfacerea 
tot mai complectă a necesităţilor materiale şi spi
rituale — tocmai de aceasta doresc pacea şi luptă 
pentru ea. Pacea este o condiţie sine-qua non a 
propăşirii sociale.

In multe din celebrele sale omilii, luceafărul 
oratoriei bisericeşti, Sfântul loan Gură de Aur
— consacră o aUnţie deosebită aspectului m ral 
al problemei păcii. După concepţia sa, pacea este 
una din premisele de bază ale operei de mântuire 
a omului.

„Sfântul Ioaa Gură de Aur susţine că toate 
bunurile nu servesc la nimic fără pace. Pacea e 
fruntea bunurilor, ea e siguranţa oamenilor. Pa
cea ne asigură bucurarea de toate favorurile 
dumnezeeşti". Fără pace, prin urmare, nu se 
poate concepe nici o fericire pământească, tre
cătoare, nici una cerească, eternă. Numai pacea 
poate da răgaz creştinului să se dedice cultivării.
— virtuţilor morale pozitive, creatoare, aducă
toare de fericire şi desăvârşire materială şi spi
rituală pe pământ, — dar aducătoare şi de mân
tuire veşnică, la care aspiră inima oricărui ade
vărat credincios.

Deaceea — potrivit aceluiaş Sfânt Părinte — 
„Cine distruge pacea şi bucuria ne păgubejie 
mai mult decât ne-ar lua avutul. Pacea şl înţe
legerea atrag o admiraţie generală mai mare 
decât aceea cu ctre se încunună desăvârşii ea. 
Pacea e mai presus decât desăvârşirea". Con
sider că este inutil să mai arătăm cum calcă în 
picioare necesitatea de mântuire a creştinilor, 
guvernele imperialiste care se împăunează a fi 
„guverne creştine" şi — tocmai în numele acestui 
fals „creştinism* deparadă — atentează la pacea şi 
înţelegerea popoarelor, la acest bun „mai presus 
decât desăc ărşirea".

„Descriind atmosfera păcii creştine şi a păcii 
generale Sfântul loan Gură de Aur zice că nici 
un bun nu poate fi comparat cu bunul păcii, 
întâi stătătorul Bisericii dă pacea odată, de două 
ori, de trei ori, de mai multe ori: „Pace vouă“. 
Ei dă pacea de atâtea ori ere tincioşilor pentrucă 
pacea e mama tuturor bunurilor. Mântuitorul în
deamnă pe Apostoli să dea pacea in casele în 
care intrau, ca simbol al bunurilor. Fără pace. 
toate celelalte sunt inutile. Pacea e un aşa de 
mare bun, încât cei care o fac sunt numiţi fiii 
lui Dumnezeu".

Ceeace observa — acum un mileniu şi ju 
mătate — Sfântul loan Gură de Aur, cu privire 
la practica bisericească, de serviciu divin, ca întâi 
stătătorul Bisericii să dea pacea credincioşilor 
adunaţi ta rugăciune, este valabil şi astăzi pentru 
Biserica noasiră Ortodoxă. Prin saluturile sale 
irenice pe care le adresează credincioşilor absolut 
la fiecare liturghie sau ierurgie, Biserica Orto
doxă nu dovedeşte numai că este o păstrătoare 
fidelă a tradiţiilor scumpe şi sfinte. Acest fapt 
dovedeşte că Biserica Ortodoxă nu a încetat — 
şi nici nu încetează — dela intemeerea sa şi 
până azi, de a se ruga zilnic pentru pace şi de 
a osteni pentru acest bun suorem.

Fără nici o exagerare, putem afirma că in 
liturgica ortodoxă imul din punctele centrale în 

(Continuare in pag. 4)
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Paceu întotdeauna a fost socotită ca cel mai 
prielnic climat pentru prosperitate şi progres. De 
fapt, tot ceea ce-i mare şi frumos în lume nu se 
desăvârşeşte şi nu creşte decât în atmosfera de 
pace. Acelaş lucru se întâmplă şi în lu nea idei
lor, a cugetărilor, a scrisului. Nici o lucrare de 
artă nu se va impune masselor şi nu va stoarce 
admiraţia lor care să-i imprime caracterul de du
rabilitate decât atunci când a fost concepută în 
semnul păcii.

„Telegraful Român" în viaţa lui centenară 
are tocmai acest caracter, a trăit şi a luptat pen
tru acest mare ideal al omenirii, pentru pace şi 
pentru înfrăţirea fiilor aceluiaş neam şi pentru 
înfrăţirea popoarelor. în coloanele lui se pot ur
mări, încă dela primele începuturi, ca un fir roşu 
ideile de pace, de bună înţelegere, propoveduite 
prin scris, care pe măsură ce ne apropiem de zi
lele noastre au devenit tot mai imperioase, preve
stitoare a unui veac nou cu zile mai bune şi mai 
senine.

Pacea în concepţia patristică
(Urmare din pag. 3-a)

jurul cărora gravitează acţiunile, spusele, gestu
rile, simbolurile şi sensurile liturgice, — este pacea. 
Este suficient să amintim că — absolut la fiecare 
slujbă bisericească ortodoxă, fie ea cât de mică 
— ruga Bisericii noastre pentru pace se manifestă 
cel puţin de 4—5 ori (ca să nu mai vorbim de 
Sfintele Liturghii). Astfel, invariabil începutul 
ecteniei mari este aşa: „Cu pace Domnului să ne 
rugăm..." Da, o societaie cu adevărat creştină nu 
ár putea înălţa cu adevărat cuvânt de laudă 
către Dumnezeu decât „cu pace", în condiţiunile 
păcii. Imediat după acest început, urmează :
„Pentru pacea de sus şi pentru mântuirea su
fletelor noastre..." Potrivit concepţiei Bisericii Or
todoxe, viaţa pământească, trecătoare, este piatră 
de încercare pentru viaţa transcendentală, pentru 
mântuire, pentru pacea eternă. Tocmai de aceea, 
creştinii îşi doresc „pacea de sus".

Aceasta, însă. nu însemnează dispreţ al 
vieţii de aici. Aceasta are o importanţă funda
mentală, este tocmai „piatra de încercare", este 
piatra de temelie, este premiza necesară şi obli
gatorie pentru viaţa „de sus", pentru mântuire. 
De aceea, după ruga de mai sus, urmează: 
..Pentru pacea a toată lumea. .“ Fiindcă Biserica 
Ortodoxă concepe că numai în condiţiunile unei 
păci mondiale ar avea posibilitate creştinul să se 
dedice, cu absolut toate forţele sale spirituale, 
cultivării, virtuţilor morale, treptele ridicării către 
mântuirea cerească, către împărăţia „Domnului 
păcii".

Iată de ce Fericitul Augustin arată limpede 
că: „A nu rămâne în pace, înseamnă a nu asculta 
pe Hrîstos“. A turbura pacea lumii, înseamnă a 
priva sufletele creştinilor de răgazul şi climatul 
social şi psihologic ce se pretinde de către opera 
soteriologică a Bisericii lui Hristos. In anti-teză, 
a păstra pacea, a asigura pacea, a te ruga pentru 
ea, a lupta pentru pace, înseamnă „a asculta pe 
Hristos", deci a fi vrednic de mântuire.

Dacă luptă pentru pace şi aderă din tot 
sufletul la acţiunea nobilă şi generoasă a „Par
tizanilor Păcii", Biserica ortodoxă nu face „po
litică", aşa cum insinuiază reacţiunea mondială. 
Ci, Biserica Ortodoxă osteneşte şi luptă numai şi 
numai pentru mântuirea credincioşilor ei, potrivit 
poruncii explicite a Domnului nostru Iisus Hri
stos. Potrivit învăţăturilor cu care Biserica Or- 
to ioxă se împărtăşeşte din Sfânta Scriptură 
şi din Predania Sfinţilor Părinţi, potrivit între
gului ei trecut istoric, de aproape două milenii, 

'de rugătoare şi luptătoare neostenită pentru 
„pacea a toată lumea".

f  VALERIAN
al Oradiei

în lupta pentru pace
Mai intensă a devenit lupta „ Telegrafului 

Român“ pentru cauza păcii din anul 1946 încoace 
dar mai ales din cnul 1949 decănd nori negri 
prevesteau că pacea e ameninţată printr’un nou 
răsboiu mondial. Şi atunci când omenirea organi
zată în marile Congrese ale Partizanilor Păcii 
şi-a exprimat voinţa prin delegaţii trimişi de a 
apăra cu orice preţ cauza păcii, „Telegraful Ro
mân" a salutat şi a susţinut ideea aceasta ca 
salvatoare pentru civilizaţia şi cultura omenirii.

In anul 1946 avem trei articole despre pace:
„Cântec de pace“ de preot Şt. Tascianu: „Pace 
creştină" de preot A. Radu, iar în articolele din 
numărul din 10 Februarie găsim articolul: „Din 
pastoralele arhiereşi" în care e desvoltată ideia 
păcii.

începând cu anul 1949 ideia păcii e susţi
nută mai sistematic în coloanele „T. R." In anul 
acela au fost publicate 8 articole despre pace. 
Chiar n numărul dm Ianuarie găsim articolul 
„Din pastoralele de Crăciun“, fragmente din pa 
storalele arhiereeşti în care e desvoltată ideia 
păcii.

Printre cei mai de seamă luptători cu scri
sul pentru cauza păcii în coloanele „Telegrafului 
Român" întâlnim chiar pe I. P. S. Sa Mitropo
litul Dr. Nicolae Bălan care cu pastoralele 1. P,
S. Sale a înţeles toată semnificaţia cuvântului 
„Pace" şi a prevăzut cu multă claritate, cu ani 
înainte, furtuna ce se va abate asuora indivizilor 
şi a popoarelor nepăzitoare ale păcii.

In numărul 13— 14 din 27 Martie, a fost 
publicat articolul „Lupta pentru pace", iar în nr. 
10—14 din 10 Aprilie avem articolul „Pentru 
pace" articol în legătură cu adeziunile la Con
gresul pentru pace care a avut loc la Paris în 
20 Aprilie acelaş an, precum şi răspunsul I. P.
S. Alexei, Patriarhul Moscovei şi a! întregei 
Rusii la Apelul Comitetului Internaţional de le
gătură a intelectualilor pentru pace. înnr. 15—17 
din 30 Aprilie e publicat articolul „Apelul pentru 
pace“ al I. P. S. Patriarh Justinian, „Apărarea 
păcii, zice I. P. S. Sa, trebue făcută prin lupta 
comună a tuturor celor ce nu mai doresc jugul 
robiei peste grumajii lor, de toţi cei care vor să 
se prăbuşească stăpânirile nedrepte şi silnice, pen
tru a putea t'ăi liberi". In numărul 18— 19 din 
15 Mai 1949 găsim publicat „Manifestul Congre
sului Mondial al Partizanilor Păcii“ şi articolul 
„Victorie şi Pace". In nr. 38—39 din 9 Octom
brie avem articolul Pr. N. Neaga „Biserica Or
todoxă solia păcii şi înfrăţirii popoarelor", în care 
printre altele autorul scrie: „Picea este trebui
toare pentru orice om din orice loc şi timp. Bi
serica ne cheamă şi azi întru a ne integra în 
lupta pentru pace a tuturor popoarelor in frunte 
cu marea ţară a Socialismului Uniunea Sovie
tică", In acelaş număr avem ar tic. „Ziua păcii".

In anul 1950 au füst publicate în „Tele
graful Român“ 14 articole despre pace sau în 
legătură cu problema păcii, dintre care amintim: 
ar.icolul „Pacea lumii" din Ianuarie în care preo- 
(imea este chemată să se înroleze în marea ofen
sivă a păcii. In nr. din 15 Februarie găsim art. 
de fond „Pentru Pace", scris din prilejul reor
ganizării acţiunii pentru pace prin înfiinţarea Co
mitetelor de luptă pentru pace. Freoţimea este che
mată să participe activ la acţiunea pentru pace. 
„Ea va îndeplini, închee articolul, nu numai un 
comandament patriotic, ci şi porunca lui Hristos, 
care ne-a trimis să fim slujitori ai păcii şi nu ai 
răsboiului". In numărul din 1 Martie articolul de 
fond se ocupă cu înfiinţarea Comitetelor de luptă 
pentru pace. în numărul din 15 Martie e publi
cată „Pastorala Sf. Sinod al Bisericii Ortodoxe 
Române pentru apărarea păcii", în care Sf. Sinod 
în conştiinţa limpede a misiunii sale, însufleţit de 
idealul măreţ al păcii, cheamă toată suflarea cre
ştină din R. P. R. la luptă activă pentru apă
rarea păcii". în nr. din 1 Aprilie e publicată

Pastorala de Paşti a I. P. S. Mitropolit Nicolae 
despre pace, în acelaş nr. Pr. N. Neaga publică 
articolul „Preotul sol al Păcii". în nr. din 23 
Aprilie se publică „Chemarea Bisericii Ortodoxe 
Române pentru semnarea Apelului Comitetului 
Permanent al Congresului Mondial al Partiza
nilor Păcii", în care clerul şi credincioşii sunt 
chemaţi să vină în rândurile luptătorilor pentru 
apărarea păcii şi să semneze Apelul dela Stok- 
holm privitor la interzicerea armei atomice. Tot 
în acest număr e reprodusă cuvântarea I. P. S. 
Patriarh Justinian „In slujba păcii ', rostită la 
şedinţa Comitetului Permanent pentru Apărarea 
păcii din R.P.R. De asemenea întrun articol bine 
închegat „Pastorala Păcii", se tâlcueşte pastorala 
Sf. Sinod pentru apărarea păcii. „Biserica Orto
doxă, scrie autorul articolului, nu este Biserica 
unei caste stăpânitoare, ea este Biserica popo 
rului. Ea a fest şi este alături de popor şi 
de năzuinţele lui. Ori poporul nu vrea răsboi ci 
pace". începând cu acest număr se publică tra
ducerea românească a articolului lui A. Crase- 
nincov „Pacea internaţională ca problemă morală", 
apărut în revista Patriarhiei din Moscova nr. 8. 
1949. în numărul 16—18 din 28 Mai „Telegraful 
Român“ publică articolul Pr. Gr. T. Marcu 
„Pentru Pace", cu evocări din Pastoralele şi cu
vântările I. P. S. Mitropolit Nicolae în legătură 
cu problema păcii, de care I. P. S. Sa s’a preo
cupat toată viaţa. In nr. din 15 Noembrie e pu
blicat art. „Congresul Mondial al Partizanilor 
Păcii va fi o mare adunare a popoarelor“, în 
care se tâlcueşte comunicatul dat publicităţii de 
Comitetul de pregătire al celui de al doilea Con
gres Mondial al Partizanilor Păcii. La 1 Decem
brie „T  R." publică articolul „Congresul Păcii". 
E  vorba de Congresul Mondial al Partizanilor 
Păcii, care s'a deschis la Varşovia la 16 Noem
brie şi la care au participat reprezentanţi din 81 
de ţări, in total 2065 de persoane, dintre care 12 
clerici. în nr. din 15 Decemvrie se publică mani
festul celui de al doilea Congres Mondial al Par
tizanilor Păcii către popoarele lumii. De aseme
nea articolul Pr. Prot. 1. Man „Chezăşia Maréi 
împăcări", în care printre altele scrie: „Crăciu
nul este sărbătoarea păcii şi a bunei învoiri, e 
punctul de reazim al preotului propoveduitor al 
păcii şi tnţelegerei dintre oameni“.

Ín anul 1951 s ’au publicat în „Telegraful 
Român" mai mult de 25 articole despre pace sau 
în legătură cu problema păcii. în nr. 1—2 avem 
ort. „La început de an nou", „Anul Nou şi pacea“ 
şi ,,Congresul Păcii", cu apelul Congresului dele 
Varşovia către O N. U. pentru restabilirea şi 
menţinerea păcii în toate ţările. Tot aici găsim 
poezia Pr. I. G. Ivanciuc „Rânduri pentru pace", 
în nr. 5—6 se publică un fragment din interviewut 
Acad M. Sadoveanu, in care acesta aminteşte 
şi sprijinul acordat de şefii cultelor din R. P. R. 
care în consfătuirea din 19 Decembrie 1950 au 
aprobat toate hotăririle celui de al doilea Con
gres Mondial al Partizanilor Păcii, contribuind 
astfel la popularizarea acestor hotărîri. In nr. 
din 1 Martie e publicai Interviewul acordat de 
Generalissimul I  V. Stalin corespondentului zia
rului Pravda. Numărul 11— 12 publică cele nouă 
rezoluţii ale sesiunii Consiliului Mondial al Păcii, 
ţinută la Berlin între 24—27 Februarie 1951 şi 
Apelul pentru încheerea unui Pact al Păcii intre 
cele cinci mari puteri. în nr. din 10 Aprilie gă
sim art. „Semnătura pentru pace", in care preo- 
ţimea este angajată să se consacre acţiunii de 
strângere de şe nnături pe Apelul Consiliului 
Mondial ai Păcii pentru încheerea unui Pact al 
Păcii, „Contribuţie la lupta pentru pace" a preo- 
ţimei ortodoxe din Raionul Sighet; poezia Pr. S. 
Tascianu „Primăvara Păcii". „Telegraful Român" 
din 15 Aprilie publică „Adeziunea Bisericii la 
Apelul pentru un Pact al Păcii", care cuprinde 
îndemnul I. P. S. Patriarh Justinian adresat 
preoţilor şi credincioşilor de a semna Apelul pen 
tru un Pact al Păcii“ ; „Pentru un Pact al Păcii".

(Continuare in pag, 6)
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La centenarul 
„ Telegrafului “

Telegraful a luat fiinţă într’un timp, câr.d 
Biserica strămoşească din Ardeal nu avea un alt 
organ al său prin care să vorbească poporului 
său dreplcredincios, pe care-! păstorea şi prin 
care să-l înveţe adevărurile de credinţă, să-i facă 
cunoscute ţelurile şi străduinţele sale. In decurs 
de an itea:, prin „Telegraful Román ' şi-a spus 
Biserica ortodoxă mai întâi din tot cuprinsul A r
dealului, mai apoi din cuprinsul Mitropoliei arde 
lene, cuvântul său autorizat în toate problemele 
bisericeşti Această foaie a fost înainte de toate 
o tribună a conştiinţei ortodoxe de dincoace de 
Carpaţi, menire pe care nu şi a desminţit-o nici 
un moment în cei o sută de ani de existenţă.

E  firesc deci că în cei o sută de ani. a 
existai cea mai strânsă legătură intre Şcoala teo
logică dela Sibiu şi intre „Telegraful Român“, 
ambele fiind în slujba acelei conştiinţe ortodoxé
in Seminarul Teologic Pedagogic erau pregătiţi, 
până în 1918, slujitorii altarelor ortodoxe şi das
călii şcolilor noastre confesionale. Profesorii dela 
această instituţie de educaţie, menţineau con
tactul cu foştii (or ucenici şi dupăce ieşiau de pe 
băncile şcolii, prin mijlocirea. „Telegrafului Ro
mán“, Telegraful era catedra dela care conti
nuau să desbată probleme religioase şi morale, 
probleme de drept bisericesc, de practică reli
gioasă şi de pasioraţie pentru preoţi şi probleme 
pedagogice pentru învăţătorii confesionali. Prin 
mijlocirea „Telegrafului Român“ dascălii dela 
Şcoala Teologică din S.biu erau mereu alături de 
foştii lor studenţi, povăţuindu i, înndrumandu i 
îmhărbătăndu i şi ţinându-le mereu trează con
ştiinţa datoriei preoţeşti. Astfel se şi explică re
zonanţa puternică pe care o producea această 
foae în sufletul preoţimii şi dăscălimii care îi 
aştepta sosirea cu nerăbdare şi o citea cu interes, 
în coloanele „Telegrafului Román“ se întâlneau 
dascălii cu foştii lor studenţi pentru a d scuta, 
pentru a lămuri probleme de natură biserice iscă 
şi şcolară, probleme de duhovnicie şi de educaţie 
Acest lucru era nu numai posibil, ci şi foarte fi
resc, fiindcă mulţi dintre redactorii responsabili 
ai Telegrafului începând cu Zahar ie Boiu, Nico- 
lae Cristea şi sfârşind cu redactorul responsabil 
de azi al Telegrafului, au fost profesori ai Şcolii 
Teologice din centrul mitropoliei Ardelene. Aceşti 
redactori prin condeele lor iscusite şi încercate, 
au ţinut această publicaţie la un nivel Italt. Şcoala 
Teologică d n Sibiu şi după 1918, prin dascălii 
ei a fost cea mai devotată colaboratoare a „Te
legrafului Român“, iar ac* sta la rândul său a 
oferit acestor dascăli cea mai largă ospitalitate 
în coloanele sale. Astfel se explică faptul, că Te
legraful a încrestit in coloanele sale toate eveni
mentele mai de seamă din viaţa acestei şcoli încât 
cine vrea să scrie istoria acestei Instituţii nu ar 
putea face un lucru complet, dacă nar apela la 
informaţiile preţioase ale „Telegrafului Român“. 
EI a luat parte la ţoale praz> i:ele acestei şcoli, 
a fost martor al creşteri’, al întăririi şi al înăl
ţării acestei Instituţii. „Telegraful Român" a în
curajat-o în activitatea ce o desfăşura şi a apă
rat-o atunci când era atacată în drepturile ei 
sub regimurile absolutismului habsburgic. Tele
graful a fost păr aş la bucuriile ca şi la durerile 
şcoli noastre, a luptat alături de ea şi i-a apărat 
interesele, na  uitat şi na  lăsat nimic nepomenit, 
din tot ceea ce a făcut şcoala noastră pentru el. 
Pentru aceei Institutul Teologic Universitar din 
Sibiu participă cu tot sufletul la praznicul spiri
tual al comemorării celor o sută de ani de exi
stenţă a „Telegrafului Român“, urându i mulţi 
ani de existenţă.

S. VLAD
Rectorul Inutil. Teol, Vniv. Sibiu

1 0  0
„Telegraful Român" împlineşte venerabila 

vârstă de 100 ani. Evenimentul se cade să fie 
sărbătorit, pentrucă astfel cinstim pe toţi aceia 
a căror fecundă activitate se confundă cu munca 
îndărătnică în slujba Bisericii din Mitropol a 
Ardealului,

„Telegraful Român“ a săvârşit o lucrare mare 
care a cerut os eneală, jertfă şi dragoste. El a 
fost îndrumat să se pună la contribuţie munca 
tuturor acelor iubitori de oameni, care ne do- 
riau un viitor mai fericit, cu oameni mai buni, 
mai înţeb pţi şi mai fără de prihană, cu o Bise
rică ridicată la rolul care Í se cuvine în lume.

Urez „Telegrafului Român" să trăiască 
mulţi ani şi să fie mereu pildă de activitate rod
nică si folositoare.

Prof. Nicolae Neaga
Institutul Teo oyic Universitar, Sibiu
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OMAGIUL STUDENŢILOR TEOLOGI
Ne găsim în faţa unui veac de existenţă a 

„Telegrafului Român" şi gândurile ni se îndreaptă 
spre realizările acestui veac de activitate neîn- 
tre:uptă în slujba Bisericii noastre,

„Telegraful Român" dela în leouiurile lui a 
îmbrăţişat toate domeniile vieţii. Cu atât mai 
mult viaţa studenţilor dela Institutul Teologic şi 
Pedagogic din Sibiu (până >n 1918), a<tâzi Fa
cultate de T oiogie „Telegraful Român" a îm
brăţişat cu dragoste preocupările de care se 
însufleţea studenţimea teologică din Sibiu în 
aceşti 100 ani de apariţie.

„Telegraful Român" a fost în tot momentul 
sprijinul studenţilor teologi, a fost organul unde 
se afirmau tinerele talente teologice, ca de aici 
să se desăvârşească progresiv. A ci îşi publicau 
cu sfială primele încercări, primele articole, pnn 
care ajungeau să se afirme în mijlocul credin
cioşilor. Câţi redactori sau colaboratori ai „Te
legrafului Român“ nu şi-au început ucenicia scri
sului în vremea studenţiei ia acest z iar!

In „Telegraful Român" se fac dări de seamă 
asupra festivităţilor studenţeşti, asupra proble
melor ce preocupă studenţimea teologică, asupra 
luptei active pentru apărarea păcii, în care stu
denţii teologi se alătură cu toată căldura sute
lor de milioane de oameni cinstiţi din toată 
lumea.

Studenţii teologi, la împlinirea unui veac 
de existentă a „Telegrafului Român“ aduc cele 
mai vii mulţumiri redacţiei pentru sprijimd acor
dat şi asigu area că se vor hrăni şi de aici îna
inte din învăţăturile lui şi-şi vor pune toate for
ţele în slujba Bisericii şi a Patriei.

Diacon C. Voicu

G lasul preoţim ii la o an iversare
Intr'o vreme când tiparul nu se putea lăuda 

cu progresul tehnic atât de superior ca cel din 
zilele noastre şi când implicit, şi foaia tipărită 
era o raritate, desigur că îndrăsneala smerită a 
oficiosului nostru de a porni la drum ca un ve
stitor statornic al credinţi! şi culturii în sânul 
preoţimii şi a dreptcredincioşilor noştri a fost 
salutată cu entuziasm şi primită cu bucuria una - 
nimă a cititorilor de carte.

Una sită  de ani împlinită, „Telegraful Ro
mân" s'a menţi aut pe linia genuină în viaţa Bi
sericii ardelene. Acţiunea lui propulsivă în sânul 
rostului preoţesc, a contribuit an de an la ridi
carea nivelului cultural ş' profesionaî-misionar 
al preoţimii noastre. Dislocând prin energia cu
vântului scris, amorţeala de veacuri la care era 
constrânsă o naţiune, prin forţa timpul»! şi prin 
stadiul restrâns de progres, „Telegraful Român" 
şi-a meritat pe deplin numele şi şi-a respectat 
rolul de element al prosperităţii.

Ca un prieten sincer şi aeobosit călător, a 
pornit Ia drum până în cele mai îndepărtate 
sate, pentru a învita pe preotul nostru să stea 
de vorbă cu el, să citească. Prin gura preotului 
citeau toţi credincioşii, doi nici d ; a cunoaşte, 
de a învăţa carte, de a se ridica şi a-şî lărgi 
orizontul fiinţei lor.

Astfel, o foaie călătoare, prindea viaţă şi 
împărtăşea lumină. Izo aţionisoml se risipeşte 
încet-îrcet, iar neştiinţa care despărţia până aici 
pe cei rătăciţi, se sparge. Nu ignoranţa este 
aceea care încheagă viaţa socială, ci ştiinţa şi 
cultura cât mai larg răspân.ite; cunoaşterea 
apropie pe om de om. Fidel rolului de a duce ve
stea cărţi* până departe, „Telegraful Român" a fost 
orgatul de legă ură, de comunicare cu realita
tea vieţii religioase şi sociale.

Departe de a fi numai un organ al auto
rităţii, în :oioanele Iul s'au împletit atât de armo
nic dispoziţiunile, comunicările şi iniţia ivele 
centrale cu cele desprinse din realitatea paro
hiilor din oraşe şi sate. Cu drag au fost primite 
şi date publicităţii orice succes de atitudine pa
storală, de activitate cultura ă, socială, carita- 
tivă, încercare teologică, predici, referate şi re
cea zii de cărţi, In privinţa aceasta am putea 
socoti „Telegraful Român" ca un mijloc eficace 
prin care s'a remarcat zelul preoţimii în ten
dinţa de a ţine pas cu noutatea culturii şi un 
indicator preţios al celor care au apropiat satui 
de oraş, prin preocupările lor culturale. As.fel, 

(Continuare în pag. 9)
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Ostenitorii de azi
„Telegraful Român“ apare sub ocrotirea 

1 P. S, nostru Mitropolit Nicolae şl a P. S. Ni- 
colae ai Clujului şi ValerLn al Oradiei

La red ic ţa  „Teleg afulul Român“ lucrează: 
Nicolae Mladin ca redactor responsabil şi Du
mitru Belu, ca redactor secund. Deasemenea con
silierii culturali dela Eparhiile Cluj şi Oradea.

Colaboratori ai „T. R " sunt profesorii dela 
Institutul Teologic din Sibiu (în special M Şesan, 
Gr. T, Mircu N. Neaga ş. a), dela Şcoala de 
cântăreţi bisericeşti din Ck j, Consilierii arh e- 
piscopeşti şi eparhiali şi protopopi şl preoţi din 
întreg Ardealul.

Consilierul cultural al Arhiepiscopiei Gh. 
Secaş, e încredinţat cu problemele legate de apa
riţia „Telegrafului Român".

La administraţie lucrează din 1919 Marcu 
loan dela Librăria Arhidiecezană, care se carac
terizează prin corectitudine şi punctualitate în 
rezolvarea cazurilor ţi prestează aceas ă muncă 
benevol. Deasemenea Silvia Cloţian, care are din 
1934 Cassería „T R,“

Pentru tipărirea „Telegrafului Român“ oste
nesc muncitorii dela Tipografia Arh episcopiei 
noastre Al. Muntean, N. Ucenic; iar de câţiva 
ani de zile culegător şi paginator este Nicolae 
Băcilă. La coreei ura în şpalturi ajută Glâjaru I. 
Maşinist Nie. Vintilă şi Oct, Şerb. Iar la expe
diţie: Victoria Stoia, ajutată de Pavel Maria, 
Sofia Chirilă şi Toth Cor îe.ia. De asemenea N. 
Borcia şl A. Brote,

De hârtie şi alte chestiuni economice se 
©cupă Preotul Gh. Bordean; deasemenea Gh. 
Baciu, conducătorul tehnic el Tipografiei. Evi
denţa o poartă Perian R., iar contabilitatea 
O. Mangesiui dela Arhiepiscopie.

Dactilografă este Georgescu M.
Alături de aceşti ostenitori permanenţi, 

există o mulţime de sprijinitori ocazionali, al 
căror nume este însemnat în cartea recunoştin
ţei noastre.

Tuturor acestora „Telegraful Rotrân" le mul
ţumeşte pentru munca ce o depun şl dragostea 
cu care îi slujesc.

T. R.

Omagiul
T I P O G R A F I E I  A R H I D i E C E Z A N E

Personalul Tipografiei Arhidiecezane, în a 
cărei editură şi tipar a apărut „Telegraful Ro
mân“, se asociază la omagiul adus acestei ga
zete cu ocazia centenarului.

In tipografia aceasta s'au cules slovele „Te
legrafului“, s'au aranjat în pagini cu îngrijire şi 
gust artistic, s'au pregătit numere festive, s’au 
tipărit în maşini din ce în ce mai perfecţionate 
şi s'au expediat numerele tipărite gata spre ce
titorii care le aşteptau, ca să-şi lumineze mintea 
şl cultive inima. De aceea, între Tipografie şi 
„Telegraful Român“ s'a realizat o strânsă legă
tură. Da a eea, „Telegraful Român“ a încrestat 
în coloanele lui şi realizările Tipografiei şi a 
prăznuit împreună cu noi centenarul Tipografiei.

Ia baza acestor legături cu ocszia cente
narului, personalul Tipografiei Arhidiecezane, 
luându-şi ang. jamentul ca şi de acum înainte să 
lucreze cu aceeaşi râvnă pentruca „Telegraful 
Român“ să apară în condiţii tehnice cât mai 
bune, urează „Telegrafului Român“ încă mulţi 
ani de rodnică activitate spre binele Bisericii şi 
întărirea Patriei, Republica Populară Română.

Personalul
Tipografiei A>hidiecezane.

„E er ici fi sunt făcătorii de pace, 
că aceia fiii lui Dumnezeu se uor 
chema“

M editaţie

lin  grăunte dă o sută, altul 
şaizeci, altul treizeci Mat. 13,23

Cartea firii este un mare dascăl pentru oa
meni. Da, natura îşi urmează legile pe care le 
are sădite în ea de Creator şi necontenit creşte 
şi sporeşte, cum spune Evarghelia, aduce rod 
însutit, înşaizecit şi întreizecit. E destul să ur
mărim desfăşurarea celor patru anotimpuri pen
tru a ne da seama de acest lucru.

Natura străbate patru anotimpuri şi întru 
răbdare roieşte. Bobul de grâu, semănat sub 
glie toimna. rodeşte în vară 30, 60, 100 de boabe.

Aşa şi creşti) u! să fie rodnic în toa^e cele 
bune. Mântuitorul Hristos vrea ca învăţăturile 
Lui să rodească în noi ca nişte grăi nţe de preţ: 
cuviinţa, modestia, curăţenia, credinţa, pacea şi 
dragostea.

Rodind aceste virtuţi, ne vom asemăna bo
bului de g âu, care din belşugul său, dă pâine 
celui flămând.

Prin smerenie, prin muncă, prin dragoste, 
vom căuta mai ales să ne punem în slujba 
aproapelui nostru şî al obştei. Da, vom merge pe 
urmele blândului lisus, care a venit nu ca să fie 
servt, ci ca să slujească El altora şi să-şi pună 
sufletul său preţ de răscumpărare pentru mulţi 
(Matei 20, 28).

Să învăţăm din cartea firii şi să învăţăm 
dela Hristos, din Evanghelie. Amândouă aceste 
cărţi, ne îndeamnă să fim ca pomul ce bun care 
se cuncaş e după roada sa. Şi iotul în viaţă 
atârnă de sporul pe care-l aducem în folosul so
cietăţii, de aportul personal pe care-l dă n la pro
gresul Patriei mostre şi al omenirii iqtregi.

„Teietrafu! Român" prăsnuieş'e cei una sută 
de anî de lucrare. Câiă sem! natură făcută în 
rcest răstimp, dar şi câtă rodire adusă în sufle
tele cetitorilor care s'au hrănit şî şî-au întărit 
fiinţa dia paginile acestei gazete bisericeşti.

„Telegraful Român", a înfruntat toate cele 
patru anotimpuri, dar ca şi bobul de grâu a 
rodit îmbelşugat.

Fie î lucrarea binecuvântată şi de astăzi 
înainte peste alte decenii şi veacuri.

G Benescu

T, R. în lupta pentru pace
(Urmare din pag. 4)

în care preoţii sunt îndemnaţi să sprijineasco 
campania de strângere de semnături pe Apelul 
Consiliului Mondial al Păcii

în nr. 17—19 se pudcă art. Pr. Gr. T. 
Marcu despre problema păcii, in legătură cu Efe 
seni 2, 13—18; despre decernarea premilor in
ternaţionale Stalin pentru întărirea păcii intre po
poare. în nr. din 15 Mai se publică art. „Pentru 
Pace“ (fragment din Pastorala de Paşti a I. P.
S. Patriarh Justir.ianJ, „Pace" şi „în slujba 
păcii". în nr. 22—23 avem art. „Pentru Pactul 
Păcii", i n  în nr. 28—30 „In lupta păcii", în 
care se dau rezultatele semnăturilor depuse pe 
Apelul pentru un Pact al Păcii. „Telegraful Ro
mân" din 1 Avgust are art. „Pace tuturor" de 
Pr. A. Dejeu, iar cel din 1 Septemvrie „Apelul 
către creştinii din întreaga lume" adoptat de 
capii Eisericdor ortodoxe din Antiohia, Rusia, 
România, Georgia şi Bulgaria, in legătură cu 
semnarea unui Pact al Păcii; „Pace şi înfrăţire"; 
Dare de scamă asupra conferinţei preoţilor orto
docşi din Raionul Stalin, la care aceştia împre
una cu reprezentanţi ai altor culte au discutat 
problema luptei pentru pace. în nr. dm 15 Noem- 
brie găsim art. „Popoarele luptă centru pace" în 
legătură cu Apelul către O.N.U. adresat de cea 
de a doua sesiune a Consiliului Mondial al Păcii, 
ţinută la Viena înt-e 1—7 Noemvrie 1951, ale 
cărei rezoluţii sunt publicate în numărul din 1 
Decemvrie.

în anul 1952 avem treizeci de articole care 
tratează problema păcii, in nr. 3—4 avem arti-

După un veac
„Te egraful Român" se găseşte în al 100-lea 

an al existenţei sale; împlineşte un veac de 
apariţie.

Din 1852 până în prezent, ani lungi şi grei, 
purtătorul d î cuvânt al ortodoxiei, a vibrat dea- 
lungul anilor, ducând o luptă grea pentru susţi
nerea şî apărarea ortodoxiei. In nenumărate râc- 
duri, vrăjmaşii au încercat să stingă lumina or
todoxiei, să suprime Biserica Ortodoxă. Foaia 
noastră bisericească şi-a manifestat revolta pu
ternică pentru nedreptate, înăiţându-se îa sfe
rele împăcării întemeiată pe dreptate şî pe pro 
funda simpatie umană. Afirmând dreptul la viaţă 
a sfintei Biserici ortodoxe, împotriva propagan
dei Vaticanului, „Telegraful Român" aprindea în 
suflete flacăra cred’nţ 1 în cuvântul adevărului, 
a dragostei de muncă şi a respectului dreptăţii. 
Ambiţii papale, prozelitism sectar, idei anarhice, 
ură rasială, exploatare — în viaţa creştină ca 
şi în viaţa socială — toate au lost cumbäiute 
energic ?n paginile Telegrafului.

Astăzi, „ Telegraful Român" ne luminează 
paşii pe cărarea vieţii celei noui, ne arată calea 
spre progres, spre fericire. El arată permanenta 
actualitate a ortodoxiei noastre. Credincios tra
diţiilor, nizueşte a fi spre marele folos al preo- 
ţlmîi dela oraşe şi sate. dându-l mână de ajutor 
întru împlinirea măreţei sale miş uni. Iu paginile 
sale dă iniormaţiunî despre evenimentele bise
riceşti, tratează cazuri liturgice şi pastorale şl 
oglindeşte râvna preoţimii pentru propăşirea 
Bisericii ortodoxe şi pentru înf orirea Republicii 
Populare Române. Oglindeşte In acelaş timp po
ziţia Bisericii o todoxe faţă de lupta pentru pace 
pe care a s sţinut o şl în decursul anilor de 
grea urgie, apărându ne de primejdiile care ne 
ameninţau.

Un veac de lupte îndârjite pentru dreptate 
şi pentru drepturi se încheie. L e estând truda 
seculară a „Telegraf j lui Român", îi dorim viaţă 
lungă pliaă de tărie şi putere, ca mult timp sä 
întindă hr nă sufletească sănătoasă întru întări
rea păcii şi mântuirea sufletelor, il sprijinim din 
răsputeri, pentru a putea continua în aceleaşi 
tradiţii.

Preot i  Gh. Ivanciuc

colul „Sub steagul luptei pentru pace“ în care se 
face o dare de seamă asupra îndeplinirii planului 
de stat pe 1951 şi a rezultatelor campaniei pen
tru strângerea de semnături pentru un Pact al 
Păcii. „Alături de întreg poporul muncitor, in
ches articolul, preoţimea ortodoxa înplege să-şi 
pună toate forţele în slujba păcii constructive, 
conştientă că paaa este vrerea popoarelor şi 
vrerea lui Hristos, că orice efort pentru pace este 
o slujbă adusă poporului şi lui Dumnezeu". In 
nr. din 1 Aprilie avem art. „Pace şî răsboi“ şi 
„Idealul păcii în Liturghie" şi poezia „Pe pă
mânt pace“. De aici înainte nu există numer în 
care să nu se trateze diferitele aspecte ale luptei 
pentru pace. Ca evenimente mai importante sunt 
prezentate: Răspunsul Generalissimului I. V. Sta
lin la întrebările puse de un grup de redactori ai 
unor ziere americane, Conferinţa pentru pace a 
tuturor cultelor din U.R.S.S., Rezoluţiile Consi
liului Mondial al Păcii ş. a.

Aceasta este pe scurt lupta dusă de „ Tele
graful Român“ mai ales în ultimii ani pentru 
cauza păcii. „Telegraful Román“ ría fost străin 
de lupta pe care ziarele dela noi şi dm toată 
lumea, în frunte cu cele din U.R S  S , o dac pen
tru cauza păcii. Nici nu putea să f.e străin, deoa
rece pacea e viaţă, e fericire. Luptând pentru 
pace, lupţi pentru ceea ce omenirea socoteşte ca 
element indispensabil pentru progresul şi cultura 
popoarelor

Azi. când „Telegraful Román" împlineşte 
100 ani, se cuvine ca toţi cei ce au gustat boga
tele învăţăminte din coloanele lui, care se înca
drează în marele front al luptătorilor pentru pace 
şi care au găsit în el un dârz apărător al cau
zei păcii, să-i aducă omagiul şi recunoştinţa lor.

Al. Kfolsiu
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„Telegraful Român“
Nr. 1. Anul I. Sibiu 3 lanuariu 1853

Nr. 1 din „Telegraful Român“ Anul I — a 
apărut la 3 lanuarlu 1853. In capul de titlu se 
scrie la dreapta că „Telegraful apare de două 
ori pe săptămână i „Miercurea şi Sâmbăta", iar 
la stânga se janunţă „preţiulu prenumeraţiunei" 
pe un an (S b iu: 7 fl. m. k .: pentru celelalte 
părţi ale Transilvaniei şi Monarhiei: 8 fl.).

Coloana întâi începe cu două scurte „De
peşe telegrafice“, una dela Trient, în care se 
voibeşte de râsboiul dintre Turci şi Muntene
greni, aliadela Paris, în care se anunţă că am
basadorii Austriei şl Prusiei ş -au dat „împăra 
tulul Napoleone akreditivele loru“.

Urmează sjub „Transilvania", două articole 
şi o informaţie. Primul articol intitulat „Tele
graful", se extinde pe col. 1 şi 2 din pag. i 
şi puţin din coi. i a pag. 2, — cu însemnarea 
ia sfârşit „va urma". Articolul vorbeşte despre 
cuceririle ştiinţei şi „ailăriie spiritului omenesc“', 
aşa: „acul magnetic, praful de puşcă, ceasor 
nlcul, tipografia, telescopul, balonul, puterea 
aburului" şi o mie alte asemenea cu care se fă
leşte spiritul omenesc". Dar nici Una „nu se 
pare a stoarce mirare mai adâncă decât aflarea 
Teiegrafuki electro-magnetic, care cu iuţeala 
fulgerului prin aer, prin pământ şi pe sub mări 
duce ştiri dela o margine a pământului până la 
cealaltă".

Impresia ce a produs-o apariţia „Telegra
fului", se vede şi de acolo că o mulţime de ga- 
sete şi-au luat acest nume. „Fiindcă şi gazeta 
noastră, care începe acum a vedea lumina, tre
buie să aibă un nume, prin care să se cunoască 
şi să se deosebească de altele, noi o botezăm cu 
numele de Telegrafulu românu. Nu mai înşirăm 
aici motivele care ne-au îndemnat a da foaiei 
noastre acest nume: Credem însă că n’ar fi de 
prisos a da cititorilor o idee despre începutul 
Telegrafului „şi desvollarea lm“ până când a 
ajuns în stadiul perfecţiunii in care află se astăzi".

„Telt graiul e o zicere grec? ască compusă, 
care însemnează o maşină ce scrie departe" — 
Se arată apoi cum troenii semnalizază prin fo
curi pe dealuri, mijloc folosit şi de români în 
revoluţia din 1848. Deabia în 1792 „un fran- 
ţus, anume K audie Sap" a prezt ntat adunării 
naţionale din Paris o maşină, pe care ei a bo
tezat o întâi telegraf „şi adunarea a aprobat în 
1793 să se aşeze „cea dintâi linie teiegraiică 
dela Paris la Lile". Ea consta din nişte bârne, 
care prin poziţiuniie lor variate indicau anumite 
semne sau cuvinte. Ele erau puse pe turnuri, 
aşezate ia depărtare unul de altul dela 3—4 ore. 
ca cu „telescoapele“ să se vadă clar dela unul 
la altul. „Însemnarea formelor sau semnelor era 
cunoscută numai la amândouă capetele iiecărei 
linii telegrafice ‘ — aşa că intermediarii trans
miteau semnele fără să le ştie înţelesul. Aici se 
opreşte articolul, ca să continue în Nr. 2, unde 
se şi închee.

Al doilea articol (coloana i şi puţin în co
loana 2 pag. 2) e un comentar despre însemnă
tatea obiceiurilor poporului pentru viaţa lui, in
titulat ca o corespondenţă: „Dela poalele Su
rului 31 Decembrie 1852". Pornind dela faptul 
că In unele părţi obiceiul colindelor „a început 
a se rări, iar în altele a încetat cu totul", au
torul face consideraţiuni interesante despre va
loarea obiceiurilor populare pentru un popor. 
„Popoarele -  zice el ^ nu se deosebesc unele de 
altele decât prin aceste semne caracteristice mai 
cu seamă: prin numele ce-1 poartă, prin limba 
care o vorbesc, prin năravurile ce le au şi prin 
datinile şi oticeiur le care le însoţesc in tot timpul 
şl in tot locul. Aceste semne... exprimă natura 
„poporului respectiv", geniul şi caracterul; ele îi 
îafâţişeiză viaţa fizică şi morală şl cu o vorbi 
ele îl fac să fie ceea ce este". Desigur că sunt

şi lucruri care ar trebui îndepărtate, ca să fie 
păstrate numai cele bune. Procesul acesta de 
îmbunătăţire, infrumseţare şi mobilare a dati- 
nelor şi obiceiurilor populare se face prin pro
gresul în cultură al poporului, „după stadiile cul
ture! la care ajunge poporul".

Ştirea din col. 2, datată „Sibiu 31 Decem
brie Î852, arată că târgul de ţară dela Sibm din 
acel an a fo t fot rte slab, din lipsă de cumpă
rători. Unii negustori v. niţi din afară „n’au iă- 
cut vânzare nici măcar atâta ca să poată plăti 
ch ria drumului“. Tot în coi 2 sunt informaţii 
din Monarhia Aus.riacă: d spre regulamentul 
clădirii caselor, despre drumurile de fler (statul 
avea 247 mile, iar particulare erau 116‘/2 mile), 
despre moartei generalului A. Puchner, fost co
mandant general al Transilvaniei, desp e reco
mandarea Camerei Comerciale din Bucovina 
pentru intensificarea relaţiilor comerciale dintre 
Bucovina deoparte şi Moldova şi Transilvania 
de pe altă parte. Cu aceasta am in'rat ín col. 1 
a pag. 3. Aici mai avem ştiri din F rânţi; des
pre recunoaşterea împăratului Napoleon din 
partea Austriei şi Prusiei, despre cartea „Hota
rele Franţei", in care se revendică peniru Franţa, 
Be.gia, nişte provincii renane aparţinătoare Pru
siei şi Savoia, despre schia bările interne din 
Franţa de după proclamarea lui Napoleon ca 
îapărat; despre proiectul de a se face drumuri 
de fier în Algeria.

Pe coi. 2 sunt ştiri din Anglia, din Ţara 
Româna as.ă şi din Turcia. Din Anglia: despre 
schimbarea guvernului, noul guvern, având un 
caracter progresist; despre comerţul de grâne cu 
Rusia; despre numărul ziarelor (zilnic 95 0 0 000 
de exemplare de gazete) şl despre „măsurile de 
apărare ce guberniul le pune în lucrare in tă 
cere*, ridicând peste tot „baterii şl redute". Ţara 
Românească (din gazeta „Vestitorlul românesc")! 
despre realizări edilitare in Giurgiu; despre 
noul abonament la „Vestitorul românesc", care 
„scrie în limba care au vorbit-o părinţii de 
mai înainte, căci această gazetă nu e gramatică, 
ca să înoiască şl să indirepteze limba", despre

Almanahul statului ţărei româneşti pe anul 1853, 
ce „ia ieşi — peste puţin". Ştiri e din Turcia, 
care ocupă şi col. 1 din pag. 4, sunt toate în 
legătură cu răsboiul din Munienegru (adunare de 
voluntari, arma ele turceşti, blocarea ţărmurilor 
Albaniei, atitud nea unei gazete sârbeşti).

Din America pubii a serbarea chinezilor 
veniţi la minele de aur din California, care şi-au 
■naugurat acolo un templu Cu aceasta am trecut 
în col. 2. Aici sub titlul „Literariu" se publică 
poezia „unui june român studios, în gimnaziul 
evanghelic dia Sighişoara"; „Salutare ia Tele
graful Român", Se . recizează: „nu suntem nici 
decum lacomi de laude pentru întreprinderea 
noastră... şi nu o publicăm (pi ezia) ca să ne 
fălim cu ceea ce n'am meritat", ci „numai şl 
numai ca să încurajăm un talent tinăr, care de 
se va desvolta după nceputul despre care ne 
dă probă, promite român mii încă un poet". In 
acest scop îi dă poetului următoarele sfaturi: să 
citească pe poe ii vechi clasici şi pe poeţii mai noi! 
să-şi îmbogăţească mintea „cu idei şi cunoştinţe 
solide" şi „să-şi formeze inima după principele 
estetice; să nu uite a cultiva limba română 
„pentru ca să nu facă niciodată Hm5a sclavă 
poeziei, precum nici poezia sclavă limbei". După 
poezia aceasta „ni se pare că tinărul ar avea 
chiâmare către arta divină". Dovadă: fantezia 
vie, simţământul nobil, gustul în formare şi arta 
în drumul desvoltă ii". Ne bucurăm de aceste 
începuturi norocite" şi-i poftim din inimă înain
tare şî desvoltare toi mai mare" şi-l „încredin
ţăm că cu plăcere vom primi totdeauna în co
loanele noastre asemenea cercări poetice, care 
ne dau multă speranţă".

La „Corespondenţă" se răspunde iui I, A 
din Halma giu? mare, că nu numai vor primi 
orice „ştire înt resaniă" ce ii se va irimite, ci 
chiar îl roagă, precum pe toată inteligenţa ro
mână din orice parte, ca să ne sprigine într’a- 
ceastă întreprindere". Se publică deasemenea 
cursul banilor (aur şi argint) la Viena în 8 Ia
nuarie, Calend. nou. Articolele nu sunt semnate.

Redactor răspunzătoriu: Aaron Florian. 
Editura şi tiparul Tipografiei diecezane.

Peniru conformitate 
R edacţia „Telegraful Român"

Ianuarie 1953
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O sută
O suta de ani sau scurs pe vadul 

vremii, o sută de ani de luptă şi sbucium, 
de biruinţi şi progres pentru poporul 
român din Ardeal, alături de celelalte 
naţionalităţi conlocuitoare. Valurile revo
luţiei franceze, cu chemarea ei la liber
tate, fraternitate şi egalitate, s'au rosto
golit volburoase şi în marginile imperiului 
austriac, deşteptând 3a o viaţa nouă toate 
popoarele încătuşate de absolutismul hab- 
sburgic şi deci şi poporul român din Ar
deal. Iobăgia a fost desfiinţată, barierele 
breslelor medievale au fost înlăturate — 
şi poporul român din Ardeal, era chemat 
să participe la realizările unei noui epoci 
de progres economic, politic, cultural şi 
social.

In aceste împrejurări era firească 
nevoia unei prese periodice. Căci „fo
losul ce se revarsă asupra culturei po
poarelor din cetirea gazetelor este atât 
de mare şi de infelurft încât foile ace
stea periodice s’au privit cu toată drep
tatea ca nesce isvoară nesturse de învă
ţătură, luminare şi binecuvântare", Ele 
nu mimai că „aţâţă curiozitatea", ci şi 
„împodobesc mintea, îmbunătăţesc inima, 
îndereptează spiritul, prefac năravurile, 
formează caracterul şi perfecţionează atât 
viaţa privată cât şi cea publică a unui 
popor". Astfel că „românul" care a fost 
ţinut atâta vreme în întunerec —- „a ajuns 
astăzi în stare de a cunoasce, că gazeta 
şi pentru dânsul este o lipsă de cele mai 
simţite, cetirea ei o trebuinţă ca pânea 
de toate zilele şi învăţătura ce ea cu
prinde, o scoală bogată pentru folosul şi 
pentru viaţa practică a sa." Aşa scria 
cel dintâi „redactor răspunzătoriu: Aron 
Florian" — în „Prenumeraţiune la : Te
legraful Român" — gazetă politica, in
dustrială, comercială şi literară" (tipărită 
în 8 Decemvrie 1852), arătând că mo
tivul înfiinţării T, R. este acesta: „Do
rind din inimă a împlini, după putinţă 
această lipsă şi trebuinţă ce se simte din 
zi in zi tot mai adânc, am hotărât... a 
da la lumină o gazetă, care să coniribue 
la învăţătura şi folosul poporului român".

De aceea dintru început T, R, apare 
ea o foaie, care se ocupă de : politică, 
industrie, comerţ, meserii, agricultură, 
şcoală, probleme bisericeşti, literatură, 
ştiinţă etc. — adecă 'de toate aspectele 
vieţii poporului român, pentruca în toate 
să sprijinească năzuinţa lui spre progres 
şi lupta lui pentru înaintare în cultură, 
drepturi politice, şi bunăstai'e economică. 
Şi aşa a rămas până în 1918—1920. El 
dă o atenţie deosebită progresului eco
nomic, prin muncă, îmbrăţişarea mese
riilor, comerţului, industriilor şi prin o 
agricultură avansată — căci numai având 
asigurată baza materială, poporul român 
va putea avansa şi în celelalte domenii.

In domeniul politic el pledează pen
tru principiul egalei îndreptăţiri şi al în
frăţirii între naţionalităţile din Ardeal, 
cerând şi pentru poporul român drepturi 
politice egale. Prin ştirile ce le publica 
din Moldova şi Ţara Românească, el a 
contribuit deasemenea la pregătirea unirii 
Ardealului cu Patria-mamă.

In domeniul cultural, T. R, este pen
tru o cultură multilaterală. In primul 
rând susţine şcolile poporale româneşti, 
care pun baza luminării poporului; de 
asemenea puţinele gimnazii şi licee ro
mâneşti, cerând înmulţirea lor şi dă glas

de ani
dorinţei poporului nostru după o Aca
demie de drepturi în limba română. In 
al doilea rând popularizează ştiinţa, cu 
toate invenţiunile şi cuceririle ei, în toate 
ramurile ei. In al treilea rând luptă 
pentru o literatură românească, scrisă 
într’o limbă literară românească, criticând 
fără menajamente curentul latinist şi în
cercarea lui Eliade Rădulescu de a ita- 
lieniza limba română. El acordă o atenţie 
deosebită noilor curente literare (A. Russo, 
V. Alexandri, M. Eminescu, Slavici etc.) 
şi literaturii populare române. In 1876 
înfiinţează o Foişoară a T. R, (ediţie 
aparte) ca organ al cercului de scriitori 
tineri din Sibiu, ^

In domeniul bisericesc — care lajn-

rioadă în activitatea T. R, Caracterul de 
foaie politică, industrială, comercială şi 
literară trece pe planul al doilea, ca să 
dispară progresiv, şi T. R, să devină — 
ceeace este astăzi — foaie bisericească, 
organ oficial al Mitropoliei Ardealului. 
Aceasta se reflectă şi în subtitlul foii: 
Dacă înainte T. R. n avea nici un subtitlu, 
până în 1919, când apare cu subtitlul: 
Organ naţional bisericesc, ce se menţine 
mulţi ani — deşi caracterul T, R, era 
aproape exclusiv bisericesc —, cu Nr. 
21—22 din 22 August 1948 poartă sub
titlul de: organ oficial al Arhiepiscopiei 
ortodoxe române de Alba-Iulia şi Sibiu, 
ca din 15 Octomvrie 1950 să aibă sub
titlul actual. Se înţelege că în noua lui 
funcţiune, de ziar strict bisericesc, nu 
mai era nevoie să apară de două-trei ori 
pe săptămână: el apare în primii ani săp

ceput nu ocupa un spaţiu prea mare —
T. R. este pentru o biserică activă, care 
să fie în pas cu vremea, care să aibă 
preoţi bine pregătiţi şi credincioşi lumi
naţi, El apără autonomia bisericească.

Fiind sub îndrumarea permanentă a 
ierarhilor ardeleni, având redactori buni 
şi însufleţiţi şi colaboratori nu mai puţin 
competenţi, era firesc ca T. R. să ajungă 
în secolul trecut să fie considerat drept 
,,cea mai bună foaie românească" din 
Ardeal, una din cele mai bine redactate 
gazete (cum zice M. Kogălniceanu) şi „cea 
mai modernă" cum zice M. Eminescu, 
care o aşează în categoria foilor inteli
gente şi de bunăcredinţă. Ea apare de 
două ori pe săptămână (între 1853— 1858 
Miercurea şi Sâmbăta; după 1862: Joia 
şi Dumineca), în unele perioade odată pe 
săptămână, de trei ori pe săptămână sau 
chiar zilnic. La început era înveşmântată 
în slove cirilice, din 1 Octomvrie 1859 
slovele se amestecă cu articole în litere 
latine, iar dela 1863 apare numai cu ca
ractere latine.

După 1918— 1920 începe o nouă pe

tămânal (1 Iulie 1933), ca apoi să apară 
până azi, de două ori pe lună, reflectând 
în special viaţa bisericească din Ardeal, 
cu problemele şi realizările ei. Dar şi în 
această calitate, ceeace îl caracterizează 
este lupta pentru o Biserică activă, ca
pabilă de progres, care să fie legată de 
credincioşi şi să fie la înălţimea cerin
ţelor vremii. Putem spune deci că T. R. 
în viaţa lui de 100 de ani are două mari 
perioade: epoca de zisr periodic al po
porului român din Ardea!, unul dintre 
ziarele cele mai bune de atunci, şi epoca 
de foaie a Arhiepiscopiei de Alba-Iulia 
şi Sibiu destinată cierului din această 
Arhiepiscopie şi de câţiva ani clerului 
din întreaga Mitropolie a Ardealului. Tră- 
sîtura care uneşte cele două perioade 
este: năzuinţa de a merge pe căile pro
gresului alături de popor. Dacă în prima 
perioadă aceasta se afirma direct, prin 
munca de luminare a poporului, în a 
doua perioadă se manifestă indirect — 
prin îndrumarea clerului în acest sens, 
Incontestabil că în această lungă act ivi-

(Continuare în pag, 9)
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„Telegraful Român“
şi problema confesională (Reîntregirea)

täte T. R. a avut şi greşeli, pe care azi 
te vedem în mod clar. Dar năzuinţa lui 
rămâne aceiaş: de a sluji poporului. De 
aceea în domeniul bisericesc a avut marea 
bucurie să vadă realizată reîntregirea bi
sericească din Ardeal şi formarea unui 
cler la înălţimea vremilor — sub prive
gherea înţeleaptă a I. P. S. nostru Mitro
polit Nicolae. Iar în domeniul social- 
politic a avut marea bucurie să vadă 
realizate măreţele năzuinţe ale poporului 
muncitor, să vadă cum poporul român 
iţsi făureşte o viaţă nouă, o viaţă fericită.

Acum când priveşte peste cei 100 
ani de existenţă T. R. îşi dă seama ce 
enormă e distanţa dela 1853 la 1953: 
mtr’un veac de luptă şi muncă poporul 
român a ajuns din negura neştiinţei şi 
din. asuprirea iobăgiei şi exploatarea ca
pitalistă la lumina culturii şi la viaţa li
beră şi fericită, pe care a visat-o. Şi 
astăzi păşeşte cu avânt nestăvilit, sprijinit 
pe ajutorul frăţesc şi multilateral al Uni- 
urni Sovietice şi al ţărilor de democraţie 
populară, spre construirea socialismului 
în ţara noastră. Egala îndreptăţire a na
ţionalităţilor in Ardeal e o realitate; ri
dicarea nivelului economic şi cultural al 
poporului — deasemenea. Biserica, re
întregită se desvoltă în mod liber.

Trecând peste cei 100 de ani de 
existenţă T. R, îşi întinereşte entuziasmul 
şi păşeşte — veşnic tinăr, alături de po
porul muncitor, în lupta pentru pace, 
lupta pentru viaţă, lupta pentru fericire. 
E cea mai mare bucurie a aniversării 
sale : să se simtă cuprins în şuvoiul cel 
aou aî vieţii şi să-şi dea contribuţia sa 
ia biruinţa păcii şi a zărilor luminoase 
ce Se ctitoreşte poporul român în ţara *a.

De aceea la împlinirea celor 100 de 
a ni de existenţă, el se pleacă în faţa tu
turor luptătorilor pentru libertatea şi fe
ricirea poporului muncitor, în faţa ne
număratului număr de redactori, colabo
ratori, cititori, care au pus ce au avut 
mai bun în coloanele lui şi au sorbit 
lumină şi îndemn din aceste . coloane, 
celor ce i-au cules litera ca şi celor 
ce i-au condus administraţia, Ierar
hilor si Consilierilor, Profesorilor şi Preo
ţilor, studenţilor teologi şi credincioşilor 
— aducând tuturor omagiul său de re
cunoştinţă şi îşi ia angajamentul de-a sluji 
cu şi mai mult elan Biserica şi Patria 
spre binele credincioşilor şi propăşirea 
poporului muncitor, spre biruinţa păcii
în lume. _ _T, R.

Glasul preutim il la c an iversare
(Urmare din pag. 5)

Telegraful Român“ poale fi socotit, pe bună 
dreptate, şi un stimulei t al nervului scriitori
cesc în rândul preoţ mii ortodoxe ardelene. 
Rolul edueafiv pe care „Telegraful Român" l-a 
avui în cultivarea valorilor spirituale, prin ur
nirea clerului iin inerţia proprie izolării, este 
de netăgăduit.

Valurile de idei sănătoase pe care le a 
lansat, stimulând, încurajând sau cr-ticând, sunt 
tot atâtea criterii de jus^ă apreciere şi motive 
care ne îngădue să-i prezentăm un cuvânt de 
caldă mulţumire pentru tot ajutorul ce nt l-a 
dai în viaţa preoţească a atâtor generaţii,

Pentru vllior îi dorim să fie glas şi făclie 
sporitelor năzuinţi spre cultură şi adâncirea cre
dinţei in Biserica reîntregită a Ardealului.

Preot Nichifor Todor

Separafia bisericească dela 1700, a fră
mântat mult clerul şi poporul român din Tran
silvania. Habsburgii prin separafia dela 1700, 
urmăreau consolidarea forţei lor politice, care 
devenea tot mai slaba, in faţa nouilor curente 
religioase ale Protestantismului militant, rupte 
din trupul Bisericii catolice, curente care deve
neau tot mai îndrăsneţe şi mai primejdioase, 
pentru puterea politică a habsburgilor şi pentru 
unitatea spirituală a catolicismului din Ardeal.

Conducerea Bisericii ortodoxe ardelene a 
văzut primejdia ce o paşte prin separaţia unei 
părţi din clerul şi credincioşii români trecuţi la 
„unire“ şi şi-a dai seama de forţa politică a 
principilor de religie catolică din Transilvania, 
care căutau pe foaie căile să adâncească pră

pastia tot mai mare, intre cele „două strane“. 
După un veac şi jumătate de separaţie, la 
cârma Bisericii a fost adus Andrei Şaguna, ca 
vicar al românilor ortodocşi din Ardeal. Şaguna 
în această calitate, devine conducătorul spiri
tual al românilor ortodocşi din Transilvania, 
căutând să apere Biserica de ofensiva catolică, 
între altele şi pentru a stăvili cu un ceas mai 
de vreme această propagandă susţinută contra 
Bisericii ortodoxe şi a întări credinţa ortodoxă 
in Ardeal, în anul 1855 un grup de clerici 
şi mireni din centrul Mitropoliei Sibiului în 
frunte cu Episcopul Andrei Şaguna, au pus ba
zele înfiinţării ziarului „Telegraful Român“.

„Telegraful Român“ dela apariţia primului 
număr s ’a impus prin ţinută fermă, opiniei pu
blice de pe atunci, ca organ bine documentat 
în probleme religioase, economice şi culturale. 
Nu era chip să poţi găsi casă preoţească sau 
de intelectuali, de unde să lipsească acest ziar. 
Mult timp după apariţie, preoţimea ortodoxă se 
orienta după scrisul acestui ziar, din bătrâna 
cetate a Sibiului. „Telegraful Român“ era pen
tru preoţime ca pâinea caldă, citit cu mult in
teres şi mare dragoste. Din coloanele lui preo
ţimea ardeleană şi-a putut îmbogăţi tezaurul 
sufletesc, în cele duhovniceşti, ca apoi cu mai 
multă uşurinţă să poală face faţă grelei misiuni

de păstori sufleteşti ai credincioşilor români din 
Transilvania.

Problema de căpetenie pentru „Telegraful 
Român“ dela Sibiu a fost încă dela începutul 
apariţiei lui, apărarea credinţei ortodoxe, strân
gerea clerului şi a credincioşilor mai aproape 
de Biserică şi împăcarea din punct de vedere 
bisericesc a celor „două strane“, separate prin 
actul unirii dela 1700. în această atitudine să
nătoasă s ’a menţinut „Telegraful Român" în tot 
timpul existenţei sale de un veac.

După încetarea primului răsboiu mondial 
cu toate urmările lui nefaste, se prevedea o 
dâră de speranţă, că poporul român din Ardeal 
îşi va putea îmbunătăţii situaţia, din punct de 
vedere naţional, politic şi cultural.

Legiferarea regimului general al cultelor şi 
încheerea Concordatului cu Vaticanul, era opera 
guvernelor trecute. Din cauza acestor legi ne
socotite, s ’a dat anză la deslănţuirea patimilor 
în măsură iot mai mare între cele „două strane“ 
din Ardeal. Biserica ortodoxă română prin chi- 
riarhii ei, se vedea toi mai lovită, deşi era Bi
serica maréi majorităţi a poporului român. In 
locul liniştei aşa de necesară în acea perioadă, 
s ’au iscat frământări iot mai resimţite de ordin 
confesional.

23 August 1944 pune capăt pentru totdea
una neînţelegerilor de ordin confesional. Prin 
instaurarea regimului de democraţie populară, 
libertăţile religioase pentru toate cultele devin o 
realitate. Astfel se creiază noui condiţii de li
bertate în materie de credinţă a cultelor re
ligioase.

Separaţia bisericească dela 1700 a clerului 
şi poporului român din Ardeal în „două strane“ 
începe deabinelea să se limpezească. Clerul şi 
credincioşii, aparţinători din punct de vedere reli
gios Bisericii gr.-catolice, datorită noului climat 
politic, creat prin actul dela 25 August 1944, se 
găseau în posibilitate de aşi hotărî singuri uni
tatea spirituală. Zorii unei dorinţe toi mai lim
pezi se arătau pe cerul ortodoxiei noastre prin 

(Continuare în pag. 12)
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Redactorii „Telegrafului Român“
Primul redactor al Telegrafului Român a 

fost profesorul şi publicistul Aron Florian. Fiu de 
preot din Ardeal, cu studii academice la Pesta 
înflăcărat revolujionar in 1848, luptând împreună 
cu N. Bălcescu pentru unirea forţelor revoluţio
nare române cu revoluţionarii maghiari, A. Florian 
era nu numai o minte luminată, un om cu vaste 
cunoştinţe, deschis progresului ştiinţific şi social 
al vremii, şi un scriitor de talent, cu un stil ro
mânesc aproape modern, ci şi un suflet şi o inimă 
înflăcărată pentru cauza poporului, căruia s’a 
consacrat toată viaţa.

Aceasta se vede din „Premimeraţiunea la 
Telegraful Român, gazetă politică, industrială, co
mercială şi literară“, pe care o iscăleşte ca „re
dactor răspunzător“, Aron Florian în 8 Decemvrie 
1852 şi din articolele ce le-a publicat în Tele
graful Român — despre „Telegraf“, despre „Ga
zetă“, despre „agricultură“, despre „Ce s’a scris 
şi tipărit până acum pentru poporul român şi cum 
s’a scris şi s’a tipărit“ — ş. a.

Fiind însă chemat de Ministerul justiţiei 
coredactor la buleiinul legilor imperiului din Viena“, 
el încetează de-a mai fi redactor la Telegraful 
Român dela nr. 8 din 28 Ianuarie 1953.

Cu numărul din 31 Ianuarie 1853 primeşte 
provizoriu sarcina de redactor Dr. Pavel Vasici, 
fiu al Banatului, medic şi scriitor „al cărui nume, 
zice Telegraful Român — bine cunoscut publicului 
român garantează că acest jurnal va corespunde 
şi de aci încolo dorinţelor comune“. In vremea 
cât a fost redactor, a tratat în coloanele Tele
grafului Român multe teme din domeniul ştiinţei, 
dat fiind că era om de ştiinţă, de asemenea pro
bleme de educaţie, dar a introdus şi „Foiletonul“ 
în corpul foii, care era destinat lecturii uşoare şi 
plăcute. El a condus foaia până la 28 Aprilie 
1856, când anunţă în numărul 33 al Telegrafului 
Român că, fiind inspector de şcoală, şi ca atare 
nevoii să facă multe deplasări, nu mai poate ră
mânea redactor al foii, rămânând totuşi colaba- 
rator al ei, pentrucă ţine „să conlucre şi mai de
parte la acest solid jurnal“.

După acesta vin redactori cu o durată mai 
scurtă: tânărul I. Bădilă, profesor la Seminar şi 
mai târziu profesor în Ţara Românească, care 
primind conducerea foii „în mod interimar“, a- 
nunţă în nr. 34 din 1856 că nu va aduce nici-o 
schimbare foii nici „în privinţa formei“, nici a 
„cuprinsului“, precum nici în privinţa scopului ei“.

Şi într’adevăr sub redacţia lui, Telegraful 
Român a continuat cu vigoare linia ce şi-a trasat.

La 11 Decemvrie 1857, mulţumind „onora
tului public cetitor pentru încrederea ce i-a arătat 
până acum“, anunţă că nu mai e redactor al foii.

Urmează Visarion Roman, învăţător în Ră
şinar, pedagog cu bun nume, „sub a cărui lu
crare se poate avea speranţe, că acest jurnal va 
corespunde şi d’aci’ncolo dorinţelor comune“. 
Dar noul redactor n’a stat mult la redacţia Tele
grafului Român, că în 12 Iunie 1858 se retrage 
din motive sanitare.

In urma concursului ce s’a făcut, e ales ca 
redactor „dl. paroh din Bălgrad“ (Alba-Iulia), loan 
Raţiu nu ...din vreo părtinire, ci numai şi numai 
din privinţa însuşirilor, care deosebesc pe acest 
bărbat mai pe sus decât pe ceilalţi recurenţi pen
tru postul redactorului“. Intre aceste însuşiri se 
enumeră: „a săvârşit studiile filosofice şi juri
dice... în viaţa practică a arătat o purtare solidă 
şi neîntinată,... a fost activ în chemarea sa şi 
părtinitoriu binelui obştesc, strădalnic in jurnali
stică şi patriot bun“. Editura foii pofteşte noului 
redactor acel duh şi tact jurnalistic, care l-au avut 
şi cei de până acum redactori“. Aşa este prezentat 
noul redactor în nr. 25 din 19 Iunie 1858 al Te
legrafului Român. Marile nădejdi ce s’au pus în- 
tr’ânsul s’au realizat întru totul, sub redacţia lui 
loan Raţiu Telegraful Român luând un frumos 
avânt.

Fiind numit protopop al tractului Haţeg loan

Raţiu părăseşte redacţia T. R. în 29 Noemvrie 
1862 (Nr. 95). In locul lui vine ca „redactor sub
stitut“ Zoharia Boiu, profesor la institutul teo
logic pedagogic arhîdiecezan. Acesta în Nr. din 
2 Decemvrie 1862, asigură că „T. R. şi de aci 
nainte va conlucra, ca în ceilalţi zece ani ai exi
stenţei sale, din toate puterile de cari dispune 
la concordia între diferitele naţionalităţi şi confe
siuni, ce providenţa le-a aşezat în patria noastră. 
Bun scriitor, redactorul Z. Boiu a ştiut să dea o 
ţinută demnă ziarului. In acest timp T. R. a înre
gistrat : congresul naţional român din Sibiu (1863), 
şedinţele dietei transilvane din Sibiu (1863—64), 
la care T. R. arată că „petîjiunea“ poporului ro
mân este „egala îndreptăţire a naţiunei noastre“, 
care se va realiza „dacă (ea) va avea teritoriu 
naţional, cu municipii naţionale, precum aceasta 
o vede şi la alte naţii, pe baza dreptului de mai 
nainte“. Dar cel mai îmbucurător eveniment, în
registrat de T. R., a fost restaurarea Mitropoliei 
ortodoxe române din Ardeal. Aceasta o anunţă 
T. R. în Nr. din 24 Decemvrie 1864, cu urrnă- 
ioarele cuvinte: „in fine causa cea dreptă şi sântă 
a Românilor austriaci de religiune greco-orientală: 
mult dorita nostră Metropolie a ajuns resolvirea 
dorită 1 In fine oftarea lor seculară a fost ascul
tată şi împlinită 1 In fine lacrămile lor de întristare 
s’au prefăcut în lacrămi de bucurie! Scriem 
aceste şiruri sub gigantica impresiune a momen
tului, ce ne arată în realitate, în adevăr, ceeace 
părinţii noştri, moşii noştri au dorit îndeşert, ba 
ceea-ce dór’nici a dori nu mai cutezau. Inima 
în atari momente este prea plină, mintea prea 
ocupată de ideia cea mare, ce a luai trup, de 
cât să-şi potă esprima în cuvinte demne bucuria 
sa, mulţămita sa, speranţele sale în venitoriu. De 
acea şi punem stavilă simţămintelor şi cuvintelor 
noastre, şi ne mărginim pe lângă a comunica 
ştirea de sus, carea suntem siguri, că precum de 
fraţii noştri din Viena, aşa şi de toţi fraţii noştri 
din Austria şi şi afară din Austria va fi întimpi- 
nată şi salutată ca o adevărată bună-vestire. Lău
dat fie numele Domnului, care cu acest dar ce
resc „a cercetat pe poporul seu!“ „Mulţămită 
venerabilului Archipăstoriu, care prin spiritul seu, 
prin stăruinţa sa a ştiut conduce biserica cătră 
ajungerea acestei ţinte mântuitore! Mulţămită tu
turor acelor bărbaţi români coreligionari, cari în 
acésta mare causă au dat concursul lor neobo
sitului Archireu! Salutare tuturor fraţilor de un 
sânge şi de una credinţă din sânta Metropolie!“

Zaharia Boiu a avut deasemenea bucuria să 
anunţe în T. R. şi reînfiinţarea episcopiei ortodoxe 
române din Caransebeş şi numirea primului ei 
episcop în persoana vrednicului protopop al Bra
şovului, loan Popasu.

Din pricina unei schimbări însemnate în po
litica austriacă, Z. Boiu se retrage din postul de 
redactor şi e înlocuit cu Nicolae Cristea, pro
fesor la Seminarul Andreian din Sibiu (Octom- 
vrie 1865), apoi asesor consistorial. Acesta a fost 
redactor vreme de 18 ani, ca nici unul dintre 
înaintaşii sau dintre urmaşii săi. Dar tot el a avut 
de luptat cu cele mai mari greutăţi şi, să poarte 
lupte grele, reuşind totuşi să le treacă toate cu 
succes. Pentru felul cum ştia să judece lucrurile 
şi să le prezinte, Şaguna a lăsat prin testament 
dispoziţiunea ca N. Cristea să rămână redactor 
la T. R. cât „’i va plăce lui“.

In urma unui articol: „Răsplată“ ? (Nr. 116 
din 1883) contra primului ministru de atunci, Co- 
loman Tisza, articol interpretat ca fiind îndreptat 
împotriva împăratului însuşi, N. Cristea e obligat 
să se retragă dela redacţia T. R. „dupăce am 
parcurs optsprezece ani cărarea cea spinosă de 
publicist, ca redactor al acestei foi“ — cum spune 
el însuşi în Nr. 117 al T. R.

Noul redactor provizor este Maieiu Voileanu, 
mai târziu asesor consistorial. Acesta continuă 
tradiţia T. R. „Pe linia aceasta T. R. a continuat 
să apere interesele bisericeşti şi ale poporului,

condus cu moderaţiune şi iact de noul redacto 
până la sfârşitul anului 1886, când M. Voileanu. 
fiind chemat la un alt oficiu în biserică, se re
trage şi lasă în locul lui pe Dr. Remus Roşea, 
in anii cât a fost acesta din urmă redactor, T. R. 
a avut de luptat nu numai cu greutăţile împreju
rărilor politice, ci şi cu grupul dela Tribuna, care 
lovea mereu în conducerea bisericei noastre.

Fiind chemat într’o nouă funcţie la Consistor, 
Dr. Remus Roşea se retrage la 20 Septemvrie 
1890. in acelaş număr apare şi declaraţia noului 
redactor, N. Ivan, din care spicuim următoarele. 
„T. R. în curs de ani 38 a dat probe, care îl în
dreptăţesc a fi numărat între foile serioase şi de 
reputaţiune bună. Ca foae per eminentiam bise
ricească a tractat şi va tracta şi în viiioriu Gesti
uni bisericeşti şi şcolari cu toată obectivitatea, 
fără să piardă din vedere progresul la care ţin
tesc aceste instiiujiuni culturale ale noastre“,

In numărul 109 din 20 Octomvrie 1892 apare 
retragerea lui din postul de redactor, pe motivul 
că a fost numit într’un post bisericesc „cu lo
cuinţă afară de Sibiu“, şi programul redactorului 
nou, Silvestru Moldovan, care merge pe linia tra
diţională a T. R. S. Moldovan cu Nr. 51 din 6 
Mai 1895 încetează de a mai fi redactor, 
pentrucă după interimatul scurt al asesorului con
sistorial Dr, N- Olariu, să fie numii redactor del 
primul număr al anului 1896, Gavril Hango. „M’atr 
supus sarcinei, cu resoluţiunea de a continua 
lupta antecesorilor mei“, zice el, şi accentuiazâ 
că T. R. îşi va continua programul ce şi l-a ficsal 
dintru început, năzuind totdeodată la conlucrarea 
armonică cu presa română, cu celelalte naţiona
lităţi şi cu toţi românii. In acest timp se produce 
criza dela Tribuna, în care T. R. este de partea 
preşedintelui Dr. 1. Raţiu.

După doi ani, cu nr. 1 din 1898, conducerea 
ziarului o preia [Dr. I. Cristea. Cât timp a fost 
redactor I. Cristea, biserica noastră a avut de 
luptat din greu, mai ales pentru apărarea şcolilor 
româneşti, in 4/16 Octomvrie 1898 T. R. anunţă 
trista veste a adormirei în Domnul a Miiropoi* 
tului Miron Romanul.

Primul nr. din 1901 apare sub redacţiune* 
lui Teodor V. Păcăţian, ziarist cunoscut, care 
scrisese înainte la Tribuna. De aceea dintru în
ceput precizează că aderă la programul T. R.

în acest spirit conduce ziarul T. V. Păcăţiar 
până în 26 August 1903, când luându-şi un con
cediu mai lung e suplinit de redactorul pro vizon 
Dr. George Proca, până la nr. 23 din 28 Februári 
1904, când reîntorcându-se din concediu, con 
tinuă redactarea T. R. până în 5 Decemvrie 
1917. T. V. Păcăţian a slujit cu competenţă 
cumpăt şi înţelepciune ziarul nostru vreme de
17 ani.

Intre 9 Decemvrie 1917—20 Ianuarie 191d 
(nr. 7) T. R. esie redactat de Dr. N. Regman 
între 20 Ianuarie 1918—18 Septemvrie 1918 (nr 
97) redactarea o face Dr. Gh. Comşa; iar din
18 Septemvrie 1918—14 Februarie 1919 (nr. 18]) 
e condus din nou de Dr. N. Regman. Dela 2 Martie 
1919 [la 12 Febritarie 1920 (nr. 8) redactor re
sponsabil este Mateiu Voileanu, asesor con
sistorial. Afară de încercările răsboiului din 
1914—1918, cel mai însemnat eveniment al vreme" 
încrestat cu bucurie sub aceşti redactori în T. R 
este alipirea Ardealului la patria mamă.

Din 12 Februarie 1920 până la începută 
anului 1934 — vreme de 14 ani — T. R. este 
condus de Dr. George Proca, asesor consistorial 
E vremea arhipăstoririi I. P. S. nostru Mitropolii 
Nicolae, cu marile probleme şi realizări ce o ca
racterizează. T. R. oglindeşte astfel toată opera 
creatoare a marelui Ierarh, între care amintim : 
lupta pentru autonomia bisericească, pentru drep
turile bisericei noastre, pentru legea cultelor, îm
potriva concordatului etc. Iată cum caracterizează 
lucrarea redactorului Dr. Gh. Proca, T. R. din 1 
Ianuarie 1934: „în scrisul său — de muncitor at 
unor vremuri apuse şi din multe puncte de vedere 
neasemănat mai grele decât cele de acum — se 

(Continuare în pag. 12)
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„Telegraful Român“ şi Papalitatea
Răsfoind, la aniversarea „Telegrafului Ro

mân*, numerele primelor decenii după apariţie 
id! urmărind problema Papalităţii şi a Vatica
nului, cititorul e isbit dela început de actuali
tatea problemelor puse. Altfel zis, papalitatea nu 
a învăţai nimic din viaţa şi evoluţia socială a 
nsmenirii, tratând problemele epocii moderne cu 
aîeeaşi rigiditate medievală şi feudală.

Pentru a putea privi corespunzător pro
blema papalităţii, redacţia „Telegrafului Român“ 
începe cu o dare de seamă asupra cărţii „Ele
mente de dreat canonic al Bisericii ortodoxe“, 
•publicate în 1854, pe baza deciziilor Sf. Părinţi, 
a canoanelor sinoadelor ecumenice şi a Pidalio- 
nul ii, pentru a avea directiva autentică (Nr. 19, 
ii 854). în ai doilea rând, papalitatea este privită 
şi prin prizma acţiunilor şi a purtării gre :o-ca. 
îolicilor, precum şi a prozelitismului ascuţit prin
tre ortodocşi.

Astfel se constată dela început, că Roma 
papală i-a înstrăinat pe fraţii români deolaltă, 
căci sub vederea Romei, Blajul se lupta mai 
mult pentru un sistem scolastic, decât pentru 
drepturile românilor din imperiul habshurgic 
/Nr. 32/1855). De aceea, privirile românilor nu 
?>e pot îndrepta spre Roma papală (Nr. 33/1855), 
care vrea c i românii să uite limba populară, 
preschimbând-o cu cea latinizată forţat (Nr. 55, 
i855), care urmăreşte doar catolicizarea şi deci 
aprofundează desbinarea dintre fraţi (Nr. 57/1855).

Ca exemplificare din lumea largă, redacţia 
citează în articolul „Papa şi congresul“ (Nr. 52, 
$859), broşura prof. Laguerroníére, care arată, 
că papa urmăreşte în primul rând în lume o 
putere lumească. Deci obiectează că puterea papii 
poate fi numai părintească şi nicidecum s atală, 
De aceea nu e justificată dorinţa extinderii pu
terii saie politice asupra altor provincii italiene 
Romagna), nici cu ajutorul francez, care l a re- 
--fabilit pe Piu IX la Roma. Prin urmare, cel 
cu răspundere (Napoleon III), să realizeze mai 
ölne împăcarea papii cu timpul de faţă, ceea ce 
este mai necesar pentru toate inimile cu adevă
rat catolice (Nr. 1/1860).

In vederea acesiei împăcări, T. R. salută cu 
bucurie ţinerea conferinţei dela Sibiu la 1/13 Ia
nuarie 1861, prezidată în comun de Mitropolitul 
unit Şterca-Şuiuţiu şi Episcopul ortodox A. Şa- 
£;una, pentrucă românii, care sunt una după 
limbă să fie şi una după religie (Nr. 1/1861). 
Pentru realizarea acestei dorinţi se cere senti
mentul de sinceritate între români. Dar Curia 
romană intervine, pentrucă sä nu se realizeze 
aceste dorinţe fireşti, aţâţând discriminarea con
fesională în favorul politicii de înrobire habs- 
burgică. Li aceste împrejurări, românilor nu li 
se acordă drepturi egale politice (Nr. 38 şi 43 
$861), Atunci pleacă la Viena, in Martie 1862, 
o deputăţie română, spre a arăta acolo, că Roma 
a frânt în 1700 poporul ro nân, care cere_acum 
dreptatea ce i se cuvine (Nr. 21 şi urm. 1862).

Dar Viena şi Roma rezistă acest rr cereri, 
pentrucă tocmai în aceea vreme se lamentează 
papa, la 9 Iunie 1862, că „vechile eresuri şi 
schisme renasc, încât e nevoie ca episcopii să 
ceară, ca papa să-şi întărească şi mai mult pu
terea, pregătind astfel atmosfera pentru decla
raţii corespunzătoare. Redacţia T. R nu ie co
mentează, doar se miră, printr’un semn de în
trebare, ce înseamnă „persecuţii până la moarte 
ale papii", din partea contrarilor (Nr. 48/1862)

în această atmosferă de dis riminări de tot 
felul, chiar unii scriitori catolici apuseni reflec
tează cu regret, în revista Ost und West, nr, din 
26 Iulie Í862, că nime nu se mai osteneşte a 
scrie despre ortodocşii din ţările apropiate des
pre care apoi se zice că sunt ticăloşi şt desercori 
ÍNr. 66/1862), în schimb despre budhismul şi fe
tişismul din ţările îndepărtate, se şiie mult mai

mult. Dt fectul adevărat al acestei stări, ar fi după 
autorul apusean, că popoarele ortodoxe nu se 
bucură de libertate îa ţările supuse Turciei, Au
striei şi Rusiei ţariste, pe când populaţiile bud- 
histe şi feti rişte intră sub stăpânirea colonială a 
europenilor apuseni. Dacă totuşi Roma începe să 
dea atenţie Bisericii ortodoxe, atunci aceasta o 
face numai pentru planurile sale proprii (Nr. 67, 
1862).

Ca să caracterizeze poziţia papalităţii şi 
chiar atitudinea faţă de el în Italia, redacţia ci
tează o glumă, reprodusă după un ziar din 
Romai Cu o azia boalei papii, s’a scris pe o 
statue următoarele: Ce este papii? Tumoare. 
Din ce ? umoare (umezeală); Ce va urma? Hoare. 
Când ? Oare (ore) Ciae va veni în locu-i ? Re 
(regele) Care ? E (Emanuel), fără a o comenta 
(Nr. 37/1864).

Că R< ma papală nu se lasă de practicile 
sale medievale, ci continuă postura reacţionară, 
aceasta o evidenţ ază Enciclica papală din 8 De
cembrie 1864, care condamnă 80 aşa zise erezii 
ale ştiinţei moderne, cerând ca toate cer etârile 
ştiinţifice să se facă iar sub tutela şi controlul 
Bisericii catolice. Redacţia conchide, că această 
enciclică, care a ft cut sensaţie, a produs însă 
peste tot o impres e neplăcută, pentrucă se pune 
în contrazicere cu principiile moderne despre 
Stat, precum şi cu pri cipiile libertăţii, la care

s'&u avântat ştiinţa şi conştiinţa contimporană 
(Nr, 100/1864). Papalitatea intervine deci în do
menii care nu sunt specialitatea ei.

Respingând această pretenţie papală, Mini
sterul austriac foloseşte atunci măsuri proprii şi 
aplicându-le B serici ortodoxe, numeşte el pe 
Episcopul ortodox, făcând astfel din el un am
ploiat, iar nu respectând în el un chiriarh, cum 
se plânge redacţia (Nr. 53/1865),

în astfel de împrejurări, „Telegraful Ro
mân" cere, ca ziarele româneşti să nu Se mai 
facă depozitare ale tuturor patimilor pi rsonale* 
ci să se străduiască pentru pacea publică (Nr. 
12/1857). Acesia e şi scopul Bisericii, i ir  în 
trecut, în vederea păcii confesionale, papa Romei 
colabora sincer cu Sf. S noade ecumenice, până 
la sinodul patr Fotie din 879 (Nr, 25—26/18V7). 
Deviind apoi dela acest principiu şi susţinând o 
teocraţie politică, papa se expune frământărilor 
de oportunitate. Şi astfel, căderea Romei sub 
Garibaldi în 1867, aduce ca urmare şi căderea 
domn'ei papale în cele temporale d n Italia (Nr, 
82, 88 şi 98 1867). Tonul concluziilor este insă 
peite tot calm şi redacţia se reţine dela orice 
comentar propriu, întrucât ştirile din Apus sunt 
îndestul de lămuritoare.

Cu acelaş calm se publică şi răspunsul pa
triarhului ecumenic dela Constanţinopoîe, dat de- 
legaţ lor papali, care îi aduceau invitarea papii 
de a participa la plănuitul sinod dela Vatican; 
redacţia citează acest răspuns, care respinge în 
mod simplu şt demn concepţia papală despre 
primat şi străduinţa la politică mondială (Nr. 98, 
1868). Această politică oportunistă îl dehrmină 
pe papă să se arete prevenitor faţă de Rusia

ţaristă, numai cu scopul ca ţarul să pertnPă par
ticiparea episcopilor catolici la sinod (Nr. 40/1869). 
Această a itudine însă se va schimba în curând 
în contrarul ei, dupăce scopul a fost atins.

Că nu s’a schimbat nimic din concepţia 
Vaticanului, aceasta o ilustrează schema celor 
21 canoane din Sylabusul papal, care „declară 
războiu statului, păcii confesionale şi întregei 
societăţi moderne“ (Nr. 10/1870), dând dispoziţii 
de ample excomu aicărl. Aceste ameninţări pe 
pe care le propune papa, „încercând a arunca 
omenirea în evul mediu, îa evul obscurităţii" se 
dau numai „în râvna nesăţioasă de a-şi recâştiga 
puterea lumească". Dar afurisirea din partea 
Va icanului, va deveni pentru poaoare favora
bilă, pentrucă le va deschide ochii şi le va în
curaja să „spargă caieneie dictaturii absolute“ 
(Nr. 11/1870). Se impune deci să fie combătută 
dogma papală despre infailibilitate, prin care 
papa a ajuns jocul Curiei şi ai Iezuiţilor, încât 
e vrednic de compătimire. Redacţia observă că 
papismui se ia astfel la războiu cu lumea în
treagă, încât „bate resbel asupra relîgiosităţii 
înseşi". Ca mărturie es e citat gestul episcopului 
Strossmeyer, care riposta în sinod contra dog
mei şi pentru aceasta a fost apostrofat şi exclus 
din adunare (Nr. 18 şi 21/1870). Prin votarea şl 
proclamarea infailibilităţii, papa ajunge o victimă 
a su uşilor săi, pentrucă şi aceştia erau con
vinşi că vofează ceva neadevărat, dar oportun 
(Nr. 60/1870).

In schimb, altfel decurg şedinţele Intercon-

fessonale dela Bonn, organizate de prof, I. Döb
linger dela Catolicii Vechi, La aceste şedinţe, 
ţinute cu toată demnitatea, cu participarea dele
gaţiilor ortodocşi şi anglicani, sunt combătute şi 
lămurite devierile dogmáiké papale (Nr. 63 şf 
66/1875).

Având deci în vedere aceste pretenţii pa
pale şi întregul trecut, redacţia respinge expli
carea că „papa Romei este îngerul proteguitor 
ai românismului", căci de fapt „Roma papei dă
dea mâna şi cu Turcu, dacâ-şi nutea astfel ajunge 
scopurile vremelnice“ (Nr. 43/1877). Pe papă îl 
slăpâneş e numai interesul teritorial şi ultrámon - 
ian, Vaticanul e cosmopolit şi face prozelitism 
fără sfială. De aceea pe pa nu vede cu ochi buni 
răsbolu! pentru independenţă al ţărilor române 
din 1877, susţinut cu ajutorul Rusiei (Nr. 43). 
Ci el ar dori înrobirea şi a restului de români 
prin Austria cea habsburgică, era continuarea 
ideii începute. De aceea, în articolul „Papa şi 
Semiluna“ (Nr. 68/1877), redacţia citează arti
colul unui autor german, care îl critică pe papă 
pentrucă se bucură de primul insucces rus dela 
Plevna şi socoate că „Turcul e omul cel mai de 
omenie din Europa", pe când Rusul ar fi numai 
un schismatic notoriu. Nu e de mirare că re
dacţia trece şi la unele comentarii, când1 provo
carea era prea de tot deplasată, derivând din 
orgoliul papalităţii.

Cu ocazia morţii papii Piu IX, redacţia 
emite câteva consideraţii, citând evoluţia papa
lităţii dela schismă şi încercările de reunire; se 
arată, că dogmele noui papale sunt simple semne 
de rezistenţă contra ideilor moderne", urmând 
doar poJtîca proprie a Vaticanului, iar nu tre- 

(Coatinuare in pag. 14)
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Jill. €minescu, despre
La centenarul „Telegrafului Român" întoar

cerea în timp ne ademeneşte Irezistibil. Printre 
coloanele dintru începu*, de mai apoi sau de 
curând ale ziarului sibian, efutând, întâlnim ve
stigiile paternităţii lui, ale redactorilor, colabo
ratorilor, răspânditorilor sau cititorilor, ale ad
miratorilor sau detractorilor lui. Istoria, şi cu 
precădere a noastră, a Romanilor, şl a lăsat aici 
amprenta fidelă nemijlocitelor realităţi, înălţă
rilor şi depresiunilor, momentelor sale comune 
sau epocale iar pe aceasta, grefată, iieionomia 
oamenilor mici şi mari care au animat-o — „Te
legraful Român“ cuprinzându-le pe toate, se în
cunună astfel cu lauri nepieritori. Noi o spunem 
aceasta, acum la centenar, întru admiraţie; alţii 
au spus-o înaintea noastră — direct sau indirect 
— întru adevăr. Printre aceştia din urmă, po
menim pe M. Eminescu.

Primul contact al lui Mihail Eminescu cu 
cu Sibiul, pare să se ti întâmplat în îndepărtata 
îttomnare a anului 1865 Miraculosul adolescent 
peregrin a desJns în Sibiu, venind deîa Blaj, 
ciudat vrăjit de taine ce aveau să se descopere 
inimii sale abia peste ani. Aici, prin interme
diul unui seminarist, a cunoscut pe N. Densu- 
şiaau, pe atunci student la Facultatea de Drept 
din localitate şi împreună colaborator la „Fa
milia". Pria Densuşianu, desigur, s'a introdus în 
problemele de viaţă culturală sibiană, atât cât 
cuprindeau cunoştinţele şi relaţiile celui dintâi, 
şi cât cereau preocupările sale din această epocă. 
Apoi a părăsit Sibiu!, rămânând însă sufleteşte 
prizonierul lui.

Peste câţiva ani, la Viena, Eminescu se îm
prieteneşte cu Slavici, prin care face legătura cu 
„Telegraful Român". Slavici afirmă chiar, în arti
colul său din „Albumul Comemorativ", închinat 
lui M. Eminescu şi tipărit la iaşi sub îngrijirea 
lui Octav Minar, că în a est timp ambii, adică 
el şi Eminescu, colaborau la „Telegraf". Identi
ficarea materialului la care se referă Slavici, 
încă nu s'a făcut; viitorul însă va trimite lumină 
şi peste această frântură din tumultuoasa risipire 
de suflet a lui M. Eminescu. Până atunci să re
venim la tema noastră.

Activitatea publică a lui M. Eminescu, fă
când abstracţie de începuturile dela „Familia“, 
„Convorbiri Literare", „Federaţiunea", „Albina" 
şi poate „Telegraful Român“, se afirmă cu anul 
1874, când poetul şi cugetătorul este încredinţat 
cu redactarea „Curierului de Iaşi“. Din această 
epocă avem şi prima mărturie de preţuire pe 
care Eminescu o fice faţă de „Telegraf“. Intr o 
notă, păstrată printre manuscrisele Academiei 
Române şl in care Eminescu se ocupă de presa 
românească, el afirmă: „Acum sânt Ia noi 4 
spéciidé jurnale: Neînteligente, dar de bună cre
dinţă — aceste nu posed posibilitatea de a vedea 
obiectiv: (exemplifică).

Inteligente dar de rea credinţă, aceste nu 
posed voinţa de-a vedea obiectiv.

Neinteligente şi de rea credinţă. Aceste sânt 
gunoiul presei noastre; (exemplifică!.

Inteligente şi de bună credinţă — în fine. 
in astă privinţă nu ne temem că aceste organe 
ar fi batjocorite în felul... Asta-i caracterul mai 
multor jurnale din Austria: „Albina", „Federa
ţiunea", „Telegraful".

Dacă consideram că, dela data apariţiei 
„Telegrafului Român" şi până la aceea când Etni- 
nescu fact afirmaţia de mai sus, au trecut abia 
20 de ani, suntem oblii aţi să remarcăm că „Te
legraful Român“ şi a câştigat, în timp relativ 
scurt, o reputaţie de care se bucurau foarte pu
ţine publicaţluni româneşti contemporane lui 
Aceasta, cu atât mai mult, cu cât aprecierea re
vine lui Eminescu.

„Telegraful Român“ n’a fost strein nici 
când de preocupările literare ale timpului. El éra

„Telegraful Român“
un fel de ecou al gândurilor şi realizărilor ro
mâneşti ie  pretutindenea şi în acest domeniu. 
Alecu Russo, şi dela el înt eaga galerie a scri
itorilor de peste munţi, au primit astfel ospita
litate în coloanele zi irului dela Sibiu. Pe de altă 
parte, folkloriştii .-i ie i, Miron Pompiliu, E. Ho- 
doş, N. Petra şi o bună parte din ceilalţi con- 
deeri dela Telegraf, îşi publicau culegerile sau 
erau reproduşi, con entaţi si apreciaţi în paginile 
put licaţiunilor periodice de peste munţi, Emi
nescu însuşi reproduce în „Curier de Iaşi" Nr. 
Í04 din 22 Sept. 1876, studiul din „Foişoara 
Telegrafului Român" datorit lui Eugen Brote şi 
întitulat „O privire asupra activităţii Asociaţii - 
nei Transilvane pentru literatura şi cultura po
porului român dela înfiinţarea ei până !a XVI-a 
adunare generală , însoţindu-1 totodată de urmă
toarea observaţie: „ Acest articol, însemnat prin 
pregnanţa judecăţii şi prin o curăţenie de limbă, 
abia obişnuită în jurnalistica română, e scris de 
D-nu! Eugen Brote şi pub icat în „Foişoara Te
ii grafului român“.

Altădată, ocupându-se de „limba cărtura
rilor români din Ardeal", („Convorbiri Liter re “ 
XI, 1877— 878, Nr. 5 din 1 Aug. 1877, p. 197— 
199), Eminescu remarca: „Am avut nevoe să fa
cem această precuvântare cam lungă, pentru a 
însemna o schimbare în bine, care se petrece 
astăzi, în Ardeal. De un an şî mai bine au în
ceput să iasă )a lumină pe lângă foaia p litică 
„Telegraful român“ o foaie 11 rară. Această din 
mină, numită oişoara Telegrafului român", se 
îndeletniceşte mai cu seamă cu răspândirea şti
inţelor practice trebuitoare plugarului şi grădina 
rului — ea e menită a pune în mâna învăţătorului 
sătesc şi a preotului o lectură, scrisă somâneşte 
deadreptul, lesne de înţeles şi folositoare. Toto 
dată găsim în f> ale dări de seamă, asupra căr
ţilor străine, care abng întrucâtva şi pe români, 
desbateri asupra limbii şi alte e. Destul numai că 
partea de căpetenie o formează studii de o ne
tăgăduită utili te“. Aprecierile ce urmează până 
la finea articolului, continuă a fi tot atât de elo- 
gioa.e ca şi cele de până acutn.

Mărturia lui M. Eminescu lespre valoarea 
„Telegrafului Român“ nu se opreşte însă aici. 
Ea culminează într’un ales superlativ, rostit odată 
pentru totdei ura la adresa Telegrafului: „O foaie 
din Transilvania, organ oficial al I. P. S. Sale 
Mbropolitului din Sibiu, cea mai modernă de 
pes e Carpaţi". Preot Valeriu Popa
ll!!illllllllll!ll!!l!ll!lll!!!illi!!!!ll!!l!!l!!!IIIIIIM 111111111111111111111111111111UIIIIIIIIIIIIII

T. R. şi probi, confesională
(Urmare din pag. 9)

voinţa neînfrânta a masselor de credincioşi de 
a se întoarce acasă după 250 de ani, la sânul 
Bisericii străbune. Momentul cel mai potrivit 
pentru revenire s ’a ales în zilele istorice 1, 5 şi 
21 Octombrie 1948, când marea majoritate a cle
rului şi credincioşilor gr.-cat. s ’au întors cu 
mult elan şi însufleţire acasă, la Biserica 
ortodoxă.

Istoria de zi cu zi a sbuciumului sufletesc 
şi a frământărilor prin care a trecut poporul ro
mân din Ardeal, în perioada de după restau
rarea Mitropoliei ortodoxe ardelene este notată 
fragmentar dar fidel, în coloanele bătrânului or
gan bisericesc „Telegraful Român“. Socotesc 
că nu se va putea scormoni cu folos în spuza 
realităţilor religioase bisericeşti, culturale, so
ciale şi naţionale peste fot, a acelor trecute 
vremi, fără să se facă apel şi la materialul do
cumentar abundent, pe care-l închid între scoar
ţele lor colecţiile „Telegrafului Român“.

Cercetătorul obiectiv al realităţilor ardele
neşti din ullimul veac, va trebui să zăbovească 
respectuos pe filele lor îngălbenite de vreme 
să utilizeze cu maximul de folos principiile lor, 
în vederea temeluirii unui viitor de prosperitate 
şi de pace pentru Biserică.

T. BELAŞCU
vicar arhiepiscopesc

„Telegraful Român“
şi literatura religioasă

La împlinirea a o sută de ani de apariţie regn 
lată, o menţiune samară — fără pretenţii de in 
ventarieie completă — a rolului pe care l-a 
avut „Telegraful Român" in popularizarea lite
raturii religioase, este necesară pentru a fi ci 
mai completă evocarea meritelor sale.

„Telegraful Român“, cum arttă celelalte 
articole comemorative, înţelegând situaţia spe 
cială a poporului român în statul poliform au 
stroungar, a îmbrăţişat decenii dearândul toate 
sectoarele de acti iiate şi de manifestare a Ro 
mâniior ardeleni. Problemele de viaţă biser 
ceaşcă ocupau în coloanele lui numai atâta loc 
cât aveau ele în preocupările de fiecare zi ala 
obştei noastre de pe acea vreme. In aceste con- 
diţ uni, nu este de aşteptat să áfü în filele Iui 
îigăiben te de vreme nici buletine perioilce de;- 
pre literatura religioasă, nici recenzii savant-; 
asupra unor lu rări de proporţii şi de răsunet.

In prima jumătate a veacului trecut, H'e 
ratura noastră r* ligioa ă se limita la tipăriturii-: 
didactice şi lit irgice al căror autor sau iniţiator 
a fost mitropolitul Andreiu Şaguna. Restaura 
frrul Mitropoliei ortodoxe a Ardealului a des 
făşurat pe acest tărâm o activitate titanică. „Te
legraful Român" s’a făcut ecoul tipăriturilor din 
acea vreme, încresiând la răboj apariţia lor şi 
pr< zentându-le cu cotnpe enţă celor cărora le erau 
destinate: preoţi, membrii ai corpului didactic
al şcoalelor confes onale şl poporului drepter-v- 
dincios.

După 1918, „Telegraful Român" sa  ocupa 
mai îndeaproape de popularizarea literaturii re 
ligioase. Cărţilor apărute în bibliotecile iniţ aia 
şi patronate de I. P S. Mítropo i Nicolae, le-a 
rezervat totdeauna prezentări şi rece zii demne 
de valoarea lor teologică şi educat v-relig’oasă,

A avut totdeauna ochiul atent faţă de lite 
ratura religioasă apărută in alte eparhii — st 
mat ales dincolo de munţi.

Dacă mai adsogăm la cele zise o serie de 
studii, conferinţe, lecturi literare şl schiţe reii 
gioase publicate în fo letonul său, avem imagi 
nea completă a părtăşiei acestui vechiu organ 
bisericesc la promovarea literaturii rel gioase.

Prof, Dr. Grîgorie T. Rfiarcu

Redactorii Telegrafului Român
(Urmare din pag. 10)

reflectează gazetarul conştiincios ardelean, care 
în rostirea adevărului nimereşte cuvântul cald şt 
lămuritor, creştinesc şi românesc, caracteristic 
vechei prese din această parte de ţară“.

Cu nr. 1 din 1 Ianuarie 1934 e anunţat ca 
redactor Dr. D. Stăniloae, Profesor Ia Academia 
Teologică, „cunoscut publicului nostru din arh 
colele semnate în acest ziar, în Revista Teologică 
şi în alte publicaţii dela noi“. P. C. Sa a condus 
T. R. cu competinţa unui condei teologic profund 
reprezentând epoca de înflorire teologică inam 
gurată la Sibiu de I. P. S. nostru Mitropolit Ni- 
colae. Se înţelege că mai mult decât până acum 
T. R. primeşte un caracter pronunţat bisericesc

Dela nr. 20 din 13 Mai 1945 până în 18 
Aprilie 1948 (nr. 3—4) T. R. e redactat de Dr._C 
Sârbu; dela 18 Aprilie 1948 până în Decemvrk 
1948 de Dr. Em. Vasilescu; iar dela nr. 37—52 
din 23 Decemvrie 1948 până azi de Dr. Nicola** 
Mladin, toţi frei prof. la Facultatea de Teologi»* 
din Sibiu.

E perioada în care T. R. vede realizat scopul 
pentru care a luptat: luminarea, binele şi feri 
cirea poporului. El încrestează nu numai eve 
nimentele bisericeşti, ci şi marile cuceriri ale po 
porului muncitor. Din punct de vedere bisericesc, 
alături de reorganizarea bisericii noastre cel mai 
însemnat eveniment este reîntregirea biseri
cească din Ardeal. Iară în domeniul social, 
alături de relevarea realizărilor din R. P. R. e de 
remarcat contribuţia T. R. în lupta pentru pace

In cei 100 ani de existenţă T. R. a avut 22 
redactori, dintre care trei în câte două perioade, 
care şi-au pus suliéiul, mintea şi condeiul în slujba 
idealului, pe care 1-a reprezentat: luminarea şi 
fericirea poporului. De aceia se cuvine ca la 
acest popas sărbătoresc să pomenim cu cinste 
numele şi vredniciile tuturor redactorilor şi co
laboratorilor acestui ziar, preamărindu-le fapta şt 
urmâridu-le pilda de luptători pentru binele po 
porului. I * R
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Telegraful Român
şi

Autonomia Bisericii
Un drum luminos, lung cât o sută de ani, 

încărcat cu realizări din cele mai frumoase, din 
toate domeniile de manifestare a activităţii ome
neşti : acesta este drumul parcurs de „Telegraful 
Român“ dela apariţie şi până în prezent. Aceste 
bogate realizări constituesc dovada cea mai eloc
ventă că scopul pentru care a fost înfiinţat a fost 
din belşug împlinit. Iniradevăr „tendinţa de a răs
pândi în poporul român idei moderne, pentru a-1 
lumina în mod cuviincios asupra adevăratelor sale 
trebuinţe sufleteşti şi materiale, care a stat în 
sprijinul cererii pentru aprobarea apariţiei ziarului, 
a fost cu grije şi permanent urmărită. Din acest 
scop, evenimentele de mai mică sau de mai mare 
importantă, în ordinea zilei, problemele de ordin 
politic, economic, industrial, cultural, bisericesc, 
etc., toate au fost amintite şi cu competenţă 
discutate.

Problemele bisericeşti n’au figurat ca şl cele. 
şcolare, dealtfel — între punctele stabilite ca pro
gram al ziarului, ele au preocupat totuşi în mod 
deosebit conducerea ziarului, din convingerea că 
interpretarea justă a problemelor bisericeşti, în 
lumina principiilor fundamentale care au fost rân
duite ca temelie a organizaţiei bisericeşti, con
tribuie în mod sigur la întărirea şi progresul 
bisericii.

Ceia ce a ajutat ca Telegraful să se men
ţină dela început şi până în prezent la un nivel 
înalt de prezentări şi soluţii, este faptul că tot
deauna a avut noroc de câte o personalilaie, 
care să se identifice cu interesele lui, să-l îngri
jească şi să-l conducă potrivit trebuinţelor mo
mentului, ştiind să pună în slujba ideilor toate 
forţele necesare pentru a exercita o influentă ho
tărâtoare în cercuri cât mai largi.

Nu ne vom opri asupra tuturor momentelor 
mai importante din activitatea Telegrafului, mo
mente care consiiiue tot atâtea piese de preţ în 
tezaurul bogat âj acestui ziar, ci ne vom limita 
să amintim că între alte principii apărate cu toată 
dârzenia şi compeie/iţa, principiului autonomiei 
bisericii a fosi unul din cele mai bine şi mai ho
tărât susţinute.

Siiuajia care se crease Bisericii ortodoxe 
din Ardeal, ca urmare a condiţiilor de umilire în 
care-şi îndeplinise misiunea veacuri întregi, nu 
putea fi schimbată decât în lumina unor principii, 
care să impună aiâi prin autoritatea originii şi 
caracterul imprescriptibilităţii lor cât şi prin ex
punerea şi susţinerea clară şi documentată. Aşa 
apare principiul autonomiei Bisericii, în coloanele 
„Telegrafului“ fie când este vorba de susţinerea 
reînfiinţării Mitropoliei ortodoxe a Ardealului, fie 
când este vorba de respingerea încercărilor de 
imixtiune din partea regimului absolutist habsbur- 
gic reprezentat îndeosebi prin înverşunatul mi
nistru Leo Thun, catolic ultramonlan, care se opu
nea ca Bisericii ortodoxe să i-se acorde aceleaşi 
drepturi, pe care le are Biserica romano-catolică, 
pe motiv că ortodocşii neavând un ceniru, ca cel 
reprezentat de papa, nu oferă stăpânire! politice 
aceleaşi garanţii, pe care le oferă catolicii.

Din aceeaşi cunoaştere adâncă a canoanelor
— căci, după propria-i mărturisire, încărunţise în 
studiul lor — Mitropolitul Şaguna a reuşii să dea 
Bisericii ortodoxe ardelene Constituţia biseri
cească cea mai avansată, fără a exclude sau a 
trece în umbră vreunul din principiile fundamen
tale, care stau la temelia organizaţiei Bisericii
— dealungul veacurilor — ca nişte piloni neclă- 
tinaţi: principiul autonomiei şi principiul sinodal- 
ierarhic. Afirmând cu toată vigoarea autonomia 
Bisericii în virtutea căreia ea este liberă să-şi re
glementeze, conducă şi administreze toate afa
cerile sale, administrative, culturale, fundaţionale

şi epitropeşti, prin factorii ei constitutivi, prin or
gane proprii, dar recunoscând în acelaş timp sta
tutului dreptul de supraveghere şi control, cuno
scut sub numele de dreptul de supremă inspec- 
fiune, Mitropolitul Şaguna a reuşit să asigure Bi
sericii ortodoxe din Ardeal autonomia exterioară.

Aceasta era posibil pe baza relaţiei dintre 
Biserică şi Stat — aşa cum o concepe Biserica 
noastră.

Revendicându-şi libertatea de a hotărî sin
gură în chestiuni de natură internă (doctrină, 
morală, cult, disciplină, etc.), Biserica ortodoxă 
recunoaşte, fără rezervă, dreptul Statului de a 
hotărî el, în virtutea suveranităţii, limitele în ca
drul cărora cetăţenii şi instituţiile de pe teritoriul 
Iuî,fîşi pot desfăşura activitatea. Statul poate fi 
interesat să cunoască şi [chestiunile de natură 
internă, spirituală, ale Bisericii, să aprecieze mă

sura în care infiuienţa lor s’ar resimţi în bine 
sau în rău, în societate. Sunt totuşi alte chestiuni, 
din domeniul de activitate a Bisericii, privind mai 
ales viaţa externă a Ei (înfiinţare de eparhii, pa
rohii, ocuparea lor, fixare de sărbători, asistenţă 
socială, eic.), în care Stalul poate să-şi afirme 
punctul lui de vedere. Aşa înţelese raporturile 
dintre Biserică şi Stat, aceste două instituţii, pot 
colabora, fără nicio dificultate. Dar delimitarea 
domeniilor revine Statului în virtutea suveranităţii 
lui generale, care îl îndreptăţea să fixeze el loate 
timiteie de drept, în care au să se mişte diferi- 
lele societăţi bisericeşti, ce trăiesc pe teritoriul 
propriei lui comunităţi. Făcând această delimi
tare, Statul nu se amestecă însă în definirea şi 
determinarea sferei afacerilor sacra interna, care 
rămâne un domeniu exclusiv al cultelor respective, 
ci numai în ce măsură aplicarea lor poate să fie 
asigurată. Statul îşi recunoaşte în schimb — şi i 
se recunoaşte — competenţa asupra chestiunilor 
cu manifestare vădit externă, adică „circa sacra“, 
chestiuni civile şi mixte.

Astfel, Statul este îndreptăţit să recunoască 
şi să admită pe teritoriul său confesiuni noui şi 
să clasifice confesiunile existente sub aspectul 
dreptului public. Acesta este dreptul cunoscut sub 
numele de jus reformandi. Din acest drept de
curge în mod logic, dreptul de supremă inspec- 
ţiune sau dreptul de supraveghere şi control, pe

care Statul îl exercită asupra Cultelor, fiindcă, 
ele desfăşoară o activitate, care prezintă impor
tanţă pentru societate. Prin acest drept de su
praveghere al Statului asupra cultelor, se înţeleg 
atât măsurile pozitive, pe care el le ia în materie 
bisericească, prin legi şi dispoziţiuni, cât şi mă
surile negative, pe care ar fi nevoit să le ia îm
potriva cultelor, care, ieşind din sfera compe
tenţei lor, ar încălca drepturile Statului. Exerci
tarea dreptului de supraveghere în latura legisla
tivă şi jurisdicţională este intermitentă, pe când 
dreptul de supraveghere pe cale administrativă 
este permanent şi se execută prin organe admi
nistrative de Stat — Domeniul asupra căruia se 
exercită dreptul de control administrativ al Sta
tului priveşte laturi deosebite. Astfel, în ordine 
constituţional-biseri ceaşcă, confirmă pe înalţii 
demnitari bisericeşti, admite ori respinge unele 
societăţi religioase, (ordine, congregaţiuni); In 
ordinea averii bisericeşti controlează administra
rea şi întrebuinţarea acesiei averi în deosebi 
atunci, când Staul acordă subvenţiuni; în ordinea 
instituţiilor sau aşezămintelor conduse de Biserică 
exercită control pentrucă activitatea acestora in
teresează şi pe Stat, cu menţiunea că în înde

plinirea controlului, organele Statului au dreptul 
să ia cunoştinţă de felul de administraţie al auto
rităţilor bisericeşti şi să le ceară rapoarte lămu
ritoare, ori de câte ori socotesc necesar.

De asemenea Statul mai exercită faţă de 
culte şi dreptul cunoscut sub numele de jus 
aduocatiae sau dreptul de proiecjiune, care se 
manifestă de obicei, în recunoaşterea Constituţiei 
bisericeşti, în subvenţionarea constantă sau oca
zională a cultelor, în asistenţa publică de care 
Biserica sau Cultul ar avea nevoie pentru pă 
strarea ordinei de drept, şi în protecţia serviciilor 
religioase recunoscute.

Recunoscând Statului aceste drepturi, cores
punzătoare suveranităţii lui, şi necesare ordinei 
sociale şi păstrării echilibrului între diferitele culte 
de pe teritoriul lui, care nu şi-ar putea delimita 
singure domeniile proprii, din tendinţa inerentă 
de exagerare a ceea ce reprezintă fiecare, Bise
rica ortodoxă a pretins şi pretinde autonomia în 
adevăratul ei înţeles, care nu poate provoca nici
odată conflicte cu Statul în afirmarea drepturilor 
menţionate — Recunoscând Statului aceste drep
turi, nu înseamnă, că ea renunţă la sfera ei de 
activitate, că renunţă la autonomie.

Astfel, Mitropolitul Şaguna, recunoscător 
Statului că a aprobat reînfiinţarea Mitropoliei, 
recunoscător pentru toate actele de sprijin (»yb 

(Continuare in pag. 14)
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T. R. şi Autonomia Bisericească
(Urmare din pag. 13)

venţii. efc.), a respins cu hotărîre, dela început, 
încercările de ingerinţă din partea Statului, în 
(afacerile interne spirituale ale bisericii, ca şi în
cercarea de a impune comisar împărătesc sau al 
guvernului în adunările şi corporatiunile biseri
ceşti, izbutind astfe să apere libertatea bisericii 
şi să-i asigure autonomia. „Telegraful“, prin co
loanele lui în care s’a turnat şi principiul şi ar
gumentarea documentată, stă mărturie a acestei 
atitudini.

Autonomia fiind principiu fundamental în 
organizarea Bisericii ortodoxe, în general, nu 
numai pentru o biserică autocefală, şi de câte 
ori şi oriunde, s’a întâmplat ca să fie ştirbită sau 
restrânsă într’un Stat, faptul şi-a găsit evidenţierea 
şi protestul şi în coloanele „Telegrafului“. Când 
în anul 1865, sub domnitorul Cuza, guvernul 
face o lege prin care acordă domnitorului dreptul 
de a numi pe ăftltropoliţi şi episcopi, înlocuind 
principiul canonic al alegerii prin numire, Tele
graful (Nr. 53 din 1865) printr’un foarte intere
sant articol semnat de A. (adică de însuşi mitro
politul Şaguna) ia apărarea drepturilor Bisericii 
împotriva actului guvernului ţării româneşti, că 
nu respectă autonomia Bisericii şi obiceiul stră
vechi legat de această autonomie, ca episcopii 
să fie aleşi în colegiu sinodal, iar nu numiţi ca 
nişte simpli funcţionari. Legea aceasta este ca
racterizată în articolul amintit „ca o soră bună a 
legilor muscăleşti, prin care Biserica este pusă 
în Rusia în cătuşele unui regim absolutistic.“ 
Acest regim absolutistic şi situajia de depen
dentă a Bisericii ortodoxe ruse de către autori
tatea politică n’a încetat decât după revoluţia din 
Octomvrie 1917, când regimul sovietic a acordat 
şi a garantat Bisericii ortodoxe, ca şi celorlalte 
culte, deplina libertate de a se organiza şi func
ţiona după norme proprii în conformitate cu ca
noanele şi tradiţia respectivă. O altă împrejurare 
când Telegraful Român se ridică în apărarea 
autonomiei Bisericii ortodoxe din România este 
oferită de legea sinodală pentru instituirea Con- 
sistorului superior bisericesc, lege care a pre
văzut în constituirea acestui for suprem în Bise. 
rică, pe lângă membrii Sf. Sinod şi 21 membrii 
clerici, preoţi şi diaconi, toţi fiind supuşi în cor
pore, direct Ministerului Cultelor. De data aceasta 
Telegraful ia atitudine energică şi bine documen
tată prin condeiul tânărului profesor Dr. Nicolae 
Bălan, mai întâi prin Revista Teologică (Nr. 2 
1909) pe când legea sinodală era numai proiect 
şi apoi prin Telegraful în 1910, studiul fiind ex
tras şi în broşură sub titlul: „Chestiunea biseri
cească din România şi autonomia Bisericii noa
stre“. (Sibiu 1910, pg. 47).

Din analizarea textului legii învă{atul pro
fesor, marele mitropolit de mai iârziu care stă în 
această calitate de mai bine de 32 ani ca un 
păzitor neadormit al autonomiei bisericii şi a tu
turor principiilor ei fundamentale, dovedeşte lim
pede necanonicitatea legii, fiindcă, nu respectă 
libertatea bisericii cuprinsă în aşezăminteîe ei, şi 
„liberă este numai acea biserică, care-şi are in
dependenţa propriei ocârmuiri, adică autonomia 
ei, Biserica care se ocârmueşte după rânduiala 
ei“‘ Căci „autonomia bisericilor nu este o frază, 
nici un principiu doctrinar stabilit arbitrar în Bi
serică, ci este un element constitutiv al Bisericii.“

Principiul autonomiei, ca şi celelalte prin
cipii fundamentale ale organizaţiei bisericeşti, a c 

fost mult discutate în coloanele Telegr. Român, 
şi după 1919, în vederea înţelegerii canonicită(ii şi 
întinderii lor, până ce s’a ajuns să fie luate aşa 
cum se găseau cristalizate în Statutul Organic al 
Bisericii ortodoxe din Ardeal, la baza legii şi a 
Statutului pentru organizarea şi funcţionarea Bi
sericii ortodoxe române, din 1925, fiind menţi
nute apoi ca principii de bază şi în Statutul 
pentru organizarea şi funcţionarea Bisericii orto
doxe române, din 1949. De altfel din toate dis

cuţiile cari s’au purtat în legătură cu principiul 
autonomiei Bisericii pentru păstrarea lui neştir
bită, figura Înalt Prea Sfinţitului Mitropolit Nicolae, 
apare din activitatea Telegrafului Român ca un 
cârmaciu destoinic şi înţelep, căruia nu-i scapă 
din vedere nici un amănunt, pentruca acest prin
cipiu să nu fie luat ca pretext pentru înăsprirea 
raporturilor dintre Biserică şi Stat. Insă abia 
acum în urma condiţiunilor create de regimul de 
democraţie populară, care asigură tuturor cultelor 
din Republica Populară Română libertatea de or
ganizare şi funcţionare, se poate spune că Bise
rica ortodoxă română beneficiază de avantagiile 
principiului autonomiei în adevăratul lui înţeles şi 
întindere.

Alături de această autonomie exterioară a 
Bisericii, tot aşa de importantă este autonomia 
eparhială sau interioară, în virtutea căreia fiecare 
episcop este independent de oricare alt episcop 
în conducerea şi administrarea eparhiei respec
tive. Acest principiu al autonomiei eparhiale a 
fost tot aşa de clar şi de hotărît susţinut în co
loanele Telegrafului Român. Conducându-şi şi 
administrându-şi eparhia în limita hotarelor şi po
trivit îndatoririlor prevăzute de Sfintele Canoane, 
episcopul nu poate fi tulburat prin nici un act 
de imixtiune din partea vreunui alt episcop, chiar 
când acesta ar fi dobândit o precădere de onoare 
ca o consecinţă a împrejurărilor şi a desvoltării 
la care ar fi ajuns anumite ceiăţi. Acest punct 
de vedere au ţinut să-l repete Sfinţii părinţi ori- 
decâteori erau chemaţi să se pronunţe fie în le
gătură cu fixarea hotarelor unei anumite Circum
scripţii bisericeşti, fie în legătură cu modificarea 
rangului de onoare al anumitor scaune, (can. 6 şi 
7 Sinodul í ec.; can. 2 şi 3 sin. 2 ec.; can. 17 şi 28 
sin. 4 ec. şi can. 36 sin. 6 ec.). Această inde
pendenţă sau autonomie eparhială corespunde nu 
numai principiului egalităţii episcopilor, pe baza 
hirotoniei, ci şi ordinei care trebue să domnească 
într’o eparhie, ordine care n’ar mai exista dacă 
un alt episcop decât titularul ar putea interveni 
oricând în administrarea acelei eparhii. Aceasta 
nu însemnează în3ă că episcopii conduc şi ad
ministrează fiecare eparhia respectivă fără nici o 
legătură între ei. N’ar mai exista unitatea care a 
caracterizat activitatea Bisericii dela început dacă 
fiecare episcop ar conduce şi administra, făcând 
completă abstracţie de ceilalţi episcopi. Nevoia 
acestei permanente legături între episcopi în ve
derea păstrării unităţii a fost afirmată oridecâteori 
s’a socotit potrivit în coloanele Telegrafului, fiind 
înscrisă şi în Siatutul organic în lumina princi
piului stabilit de canonul 34 ap.

In susţinerea principiului autonomiei epar
hiale mitropolitul Şaguna, a arătat că chiar dreptul 
de stavropighie, în virtutea căruia o mănăstire sau 
un aşezământ dintr’o eparhie prin înfingerea 
crucii trimisă de patriarh sau mitropolit, sunt 
scoase de sub dependenţa episcopului eparhiei 
respective şi trecuie sub directa dependenţă de 
patriarh sau mitropolit, nu are bază canonică, ci 
se întemeiază numai pe un vechi obicei. Dease* 
menea se accentuiază că independenţa sau auto
nomia episcopilor în administrarea eparhiilor re
spective rămâne în principiu nemicşorată şi prin 
admiterea dreptului de devoluţiune. Căci acest 
drept nu se exercită decât în caz de absolută 
necesitate, atunci când interesele superioare ale 
Bisericii ar fi ameninţate sau când averea unei 
eparhii ar fi în mod evident păgubită prin ne- 
completarea posturilor sau prin nefuncţionarea 
organelor chemate să administreze şi să păstreze 
averea eparhiei. *

In lumina acestei interpretări, autonomia 
Bisericii a fost susţinută în T. R. ca un postulat 
şi drept cardinal al ei, ca un element constitutiv 
şi ca o instituţie canonică a ei, principiul auto
nomiei formând baza canonică de îndreptăţire a 
tuturor acţiunilor pe care le întreprinde ierarhia 
Bisericii şi corporaţiunile noastre bisericeşti.

La împlinirea a 100 de ani de apariţie a

Tel. Român şi Papalitatea
(Urmare din pag, 11)

buinţele bisericeşti. R< dacţia face apoi o con
cluzie aproape profetica, zicând că s „Europa -;e 
va întrista mult, dacă noul pi pă va cent nua inai 
departe lupta de până acum contra a tet ca nu 
aparţine papismului" (Nr. 11 şi 12/1878). Viitorul 
a confirmat această temere. Alegerea papii Leon 
XIII trezeşte îngrijorări, pentruca „cei din jurul 
lui Leon n ai mult se tem de ei, decât îl iubesc ' 
(Nr. 18/1878). Şi astfel clericalismul catolic, sus
ţinut de papalitate, devine un duşman al credfn 
cioşilor şi al societăţii (Nr. 3/1879).

Cred că sunt sufichnte aceste câteva of
tări, dimr’un intervii de numai 25 de ani, pen
truca vii ţa papalităţii să iie caracterizată con
cret, simplu şi demn, de redacţia „Telegrafului 
Român".

Dar redacţia continuă şi în sec. XX-Iea sä 
vestejească cu aceeaşi tărie alunecarea papali
tăţii dela principiile bisericeşti.

Totuşi regimurile trecute burgheze, dacă 
admiteau publicarea unor critici apoi ele deloc 
nu le dedeau vreo ascultare sau urmare. Şl erau 
probleme grele, ca încheierea Concordatului pă
gubitor cu Vaticanul în 1927, apoi Legea oul- 
t lor din 1928, care nesocoteau a ât cultele, pre
cum şt drepturile poporului (Nr. 12/13, 16/17. 
36/37 pe 1927; 15—31 pe 1928). Dar politicia
nismul reacţionar îşi urma calea sa, sfidând drep 
turi şi nevoi populare.

O eră nouă în considerarea străduinţelor 
neobosite, depuse de redacţia „Telegrafului Ro- 
mâa", în lămurirea opiniei asupra polhicei insi
dioase din partea Vaticanului, începe abia d pă 
23 August 1944, de când se iniţiază o radicală 
sch mbare în structura statu ui nostru, care se 
desăvârşeşte în proclamarea Republicii Poouiare 
la 30 Decembrie 1-47 Guvernul Dr. Petru Groza 
nu mai admite ştirbirea drepturilor poporului 
şi astfel „Telegraful Român“ poate saluta cu în
sufleţire măsurile reparatorii, după care credin
cioşii tânjeau atât de mult înainte. Redacţia poate 
subiinia cu satisfacţie actele mari de dreptate, 
precum au fost abo.irea Concordatului (Nr. 19/20 
pe 1948); şi apo revenirea fraţii r din cealal ă 
s rană (Nr. 9—10, 17—33 pe 1918).

Prof. M. Şesan

Chemare
Mii de glasuri de sub soare! Faceţi către toţi

[chemare.
Pentru a lumii apărare şi-a vieţii bunăstare. 
Pentru pace să luptăm, strădanii să nu cruţăm, 
Toată lumea s’o chemăm, calea să i-o luminăm! 
Lacrimi să nu mai vărsăm, fii ucişi să nu'ngropăm !
în smerită închinare şi’n frăţească salutare 
Tot în rodnică lucrare, fără nici o infricare 
Obştea noastră luminată să răsufle uşurată!
Iar prin muncă încordată, de mizerie scăpată. 
Ea, zidind o lume nouă, pacea s’o vadă ’nă ţaţă !

I. Ivanciuc

Telegrafului, în coloanele căruia s’a discutai de 
atâtea ori în jurul autonomiei şi s’a luptat pentrn 
menţinerea ei Biserica ortodoxă română are sa
tisfacţia să constate şi să-şi mărturisească bu
curia că într’adevăr a ajuns să vadă realizat 
acest principiu în toată întinderea lui, asigurat şi 
garantat de regimul de democraţie populară a R. 
P. R, atât prin Constituţia din 1948 şi legea 
pentru regimul general al Cultelor din 4 August 
1948, cât şi prin noua constituţie, Constituţia 
construirii socialismului, din 24 Septemvrie 1952, 
(ari. 84). T. R. care s’a făcut deaiâtea ori apă
rătorul autonomiei, fără distincţie pentru Biserica 
ortodoxă ardeleană ca şi pentru toate Bisericile 
şi Cultele, încearcă un sentiment de deosebită 
satisfacţie în acest moment sărbătoresc al său- 
când vede realizat acest principiu în condiţiuni 
nemaiîntâlnite sub regimurile trecuie. Bucuria 
este cu atât mai deplină cu cât aceiaşi autono
mie în conducere şi organizare a fost asigurată 
deopotrivă tuturor cultelor din R. P. R.

lORGU D. IVAN
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Telegraful Român şi Bisericile ortodoxe din alto ţări
Precizăm dela Început că Înţelegem prin 

articolul acesta ştirile şi relaţiile pe care „Tele
graful Român“ le a publicat în numerele sale, 
dealangul unui veac de existenţă şi care au 
ajfuße la cunoştinţa abonaţilor săi, in majoritate 
preoţi, iar p rii intermediul acestora în massele 
credincioşilor ortodocşi din Transilvania şi cele
lalte ţinuturi româneşti.

Se cuprind aici două perioade: perioada 
dela apariţie până la 1919 şi perioada dela 1919 
şl până azi.

Ştirile despre Bisericile ortodoxe din fostul 
imperiu habsburgic, nu intră în cadrul articolului
nostru.

Ne vom ocupa întâi cu ştirile şi re’aţiile 
„ Telegrafului Român" despre Bisericile ortodoxe 
din afara imperiului hausburglc şi apoi despre 
cele în legătură cu România până la unirea 
dfn 1919.

Informaţiile despre Bisericile ortodoxe, în 
paginile „Telegrafului Român“, apar încă :hiar 
din primii ani de apari;ie. La început aceste in
formaţii sunt destul de mărginite, dar cu vremea 
ele se lărgesc, devenind multilaterale şi contri
buind astfel la întărirea conştiinţei ecumenicităţii 
Bisericii ortodoxe.

Ele au oglindit, peste tot, concepţia orto
doxă despre viaţa bisericească şi religioasă, atât 
to domeniul organizării şi administrativ, cât şi 
în domeniu! teologic propriu zis.

Unitatea dogmatică a diferitelor Biserici 
ortodoxe este susţinută şi demonstrată, prin ar
ticole despre unitatea adevărurilor de credinţă 
ortodoxe, despre unitatea concepţiei morale or
todoxe, despre unitatea cultului divin ortodox, 
care deşi la începui, a întrebuinţat limba greacă 
şl slavonă, cu timpul a ajuns să fie făcut în 
limba fiecărui popor, contribuioda-se astfel la 
înţelegerea lui de către toţi credincioşii şi la 
întărirea convingerilor creştine ortodoxe, care 
erau în felul acesta mult mai accesibile credin
cioşilor.

Organizarea Bisericii ortodoxe pe patriar
hale,, cărora le erau supuse la început şi unele 
Biserici ortodoxe naţionale, care şi-au dobândit 
rând pe rând autocefa ia — adi.ă autonómiáin 
problemele adminis rative — având ca organ 
suprem sino iui ecumenic ale cărui hotă îri dog
matice şi canonice trebuesc primite de toate 
Bisericile naţionale ortodoxe, „Telegraful Român“ 
o susţine şi o argumentează cu dovezi istorice 
şi canonice, ca fiind adevărata organizare a Bi
sericii, aşa cum a înţeles-o Mântuitorul şi cum 
au desvoltat-o Sfinţii AposloH şi veicurile creşti
nismului primar.

Astfel, „Telegraful Român" publică pe ia 
anul 1900, un articol al profesorului de istorie 
bisericească dela Facultatea de Teologie din 
Atena, A. D. Kiriakos — pr >babil publicat prima 
dată ia revista ,,Biser ca Ortodoxă Română“ ce 
apărea la Bucureşti — articol numit „Sistemul 
Bisericii Ortodoxe Autocefale“, în care acesta 
combate pe un anume Seltzer, profesor la Uni
versitatea din Jena, care acuza că autocefalia 
ortodoxă ar distruge unitatea Bisericii.

„Tel« graful Român" publică deasemenea 
date statistice despre Biserica Ortodoxă din 
Rusia, despre Bisericile ortodoxe din Orient, 
date in care se araiă numărul ierarhilor, numă
rul preoţilor, călugărilor, parohiilor, mănăstirilor, 
credincioşilor. Deasemenea date despre organi
zarea învăţământului teologic, numărul şcolilor, 
organizarea şi funcţionarea lor, pregătirea cle
rului.

Publică deasemenea diverse ştiri despre 
vacanţele episcopale, mitropolit: ne şi patriarhale, 
despre al* gerea. ierarhilor, luând atitudine cu 
ocazia diferitelor neînţelegeri, date despre săr 
bătorirea unor evenimente religioase şi biseri
ceşti, despre viaţa religioasă în general, despre

activitatea ştiinţiflco-teologică a U'or şcoli şi 
personalităţi teologice, apariţia diferitelor opere 
teologice şi reviste eologi:e, despre diferite des
coperiri arheologice cu caracter religios, zidiri 
şi sfinţiri de biserici, recenzii de cărţi apărute, 
reproduceri de articole, etc.

Astfel Nr. 28 din anul 1^00 publică un ar
ticol reprodus din revista „Biserica Ortodoxă“ 
despre starea Bisericii Ortodoxe din Rusia pe 
anul 1896—1897. In acest articol se dă amănunte 
despre canonizarea unor sfinţi ortodocşi ruşi, 
date despre organizarea Bisericii car« cuprindea 
pe acea vreme 64 de eparhii — una în Ame
r ic a — 3 mitropoliţi, 11 arhiepiscopi, 48 de epi
scop!, 38 arhierei titulari şi 60 de consistorii. 
Dă asemenea ştiri despre activitatea clerului su
perior, vizite canonice, pregătirea şi activitatea 
preoţilor,

Se dau date interesante despre misiona
rism! 1 Bisericii ortodoxe Ruse, organizat de „So
cietatea Misionară Ortodoxă Rusă" atât pe pian 
intern cât şi extern (avea 23 de misiuni). Pe plan 
Intern se ducea o activitate intensă pentru con
vertirea Rascolnicilor, iar pe plan extern, misi

uni desvnltate activau cu succes in Japonia, Co
reea, America.

Articolul mai cuprinde date despre organi
zarea şi activitatea şcolilor"teologice, despre ac
tivitatea ştiinţifică a teologilor ruşi.

Informaţiile despre alte Biserici ortodoxe, 
nu sunt aşa de ample ca cele despre Biserica 
din Rusia, d r totuşi cupriade date preţioase 
pentru cunoaşterea lor.

Numerele pâ ă la anul 1900 cuprind mai 
des ştiri despre Patriarhia ecumenică din Con- 
stantinopol, despre sinoadele ei şi hotărîrile lor, 
despre solemnitatea cu care se serbau Sf. Paşti, 
etc. despre relaţiile patriarhiei ecumenice cu 
Poarta otomană, etc

Cât priveşte viaţa Bisericilor ortodoxe din 
Ţara Sfântă, „Telegraful Român“, se ocupă în
deaproape despre problema Sfântului Mormânt, 
care era la ordinea zilei înainte de răsboiul 
Cri meii.

în multe numere se publică articole în le
gătură cu această chestiune, dându-se ample 
referinţe asupra activităţii pe care a dus-o la 
Constanţi nopol, principele rus Mencicoff, pentru 
soluţionarea „regimului Sfântului Mormânt“, cu 
privire la alegerea pe viaţă a patriarhului ecu
menic, cu privire la controlul administrativ al 
Rusît i asupra Pat ia hi i ecumenice, cu privire 
la protectoratul R- siei asupra ortodocşilor dela 
locurile sfinte.

Ia timpul primului răsboiu mondial lofor^ 
maţlile cu privire Ia Bisericile ortoioxe din 
Orient sunt din ce tn ce mal sărace.

După primul r&sboiu mondial îacep să fie 
publicate din noi ştiri asupra Bisericilor auto
cefale ortodoxe, din Bulgaria, Grecia, Jugoslavia 
etc. Dar întrucât acum apar publ caţil şl reviste 
de teologie, ortodoxe, care circulă în toată ţara, 
„Te egraful Român“, care începe să devină un 
fel de organ al centrului ortodox din Sibiu nu 
mai publică ştiri aşa de ample despre celelalte 
Bi serici. Totuşi nu îr cetează informaţ ile despre 
diferitele lucrări apărute, diferitele conferinţe 
ortodoxe şi pan ortodoxe, recenzii, etc.

Ştirile despre Biserica ortodoxă din Uniu
nea Sovietică după revoluţia d'n Octomvrle lip
sesc aproape total, d ii cauza regimurilor polb 
tice burghezo-moşlereşti, care fiind ostile regi
mului democratic înscăunat înU.RS.S. au Inter
zis orice relaţii cu Biserica ortodoxă dlnU.R.S.S, 
falsificând în mod tendenţios şi grosohn orice 
informaţie privitoare la Biserica ortodoxă dia
U. R. S. S.

După 23 August 1944, prin eliberarea Pa
triei noastre şi prin instaurarea regimului demo
cratic-popular în tara noastră, prietenia popo
rului român cu poporul rus a fost reluată, în

tărită şi consolidată prin relaţii multilaterale, po
litice, econo ţ ice culturale, sociale etc.

Ia felul acesta au putut fi reluate şl vechile 
relaţii de prietenie, colaborare şi ajutorare 
dintre Biserica ortodoxă română şi Biserica or
todoxă din U R.S.S.

Aces e relaţii au fost desvoltate şi sunt în
tărite tot mai mult prin posibilităţile şl ajutorul 
pe care îl acordă regimul democraţiei populare 
din Patria noastră R P. Română.

Noile relaţii sunt oglindite în paginile „Te
legrafului Român“ prin ştiri tot mai ample des
pre realităţile bisericeşti din U.R.S.S. In artico
lele publicate se cuprind date despre starea 
Bisericii ortodoxe diu U R.S.S., organizarea ei, 
numărul episcopiilor, ierarhilor, preoţilor, paro
hiilor, şcolilor teologice, mănăstirilor, regimul 
cultelor în U.R.S.S, date despre personalităţile 
marcante aie Blseri li, ca Patriarhul Serghie, Pa
triarhul A’exel, Mitropolitul Nicolae Crutiţkl, 
des re activitatea lor ştiinţifică, pastorală şi or
ganizatorică. Deasemenea articole despre activi
tatea Sinodului patriarhal din Moscova, despre 
„Revista Patriarhiei de Moscova, activitatea şi 
publicaţiile teologice".

Rubrica „Din viaţa Bisericii ruseşti“ a pu
blicat informaţii preţioase, care au contribuit şl 
contr buesc la cunoaşterea reală a stării Bisericii 
ortodoxe în U.F.S S.

Vizita înalt Prea Fericitului Patriarh Alexei 
în ţara noastră, cu popas la Sibiu, în anul 1947 

(Continuare in pag. 16)



16 TELEGRAFUL ROMÂN Nr. 1— 2

Mulţumire. I. P. S. nostru Mitropolit Ni- 
colae mulţumeşte pe această cale tuturor celor 
re I au felicitat de ziua onomastică şi i-au tri
mis bune urări de Sf. Sărbători şi de Anul Nou 
şl le împărtăşeşte arhiereşti binecuvântări.

URARE. Redacţia şl Administraţia „Tele
grafului Român“ urează colaboratorilor, abona
ţilor, cetitorilor şi sprijinitorilor lui An Nou de 
pace, progrea şl rod îmbelşugat întru tcate.

Tefegr. Rom. şi Bis. ortodoxe din alte  ţări
(Urmare din pag. 15)

este oglindită în numere festive, în care se p^ 
blică date despre personalitatea şi activitatea sa, 
despre colaborarea şt desvoitarea relaţiilor cu 
celelalte Biserici ortodoxe iniţia e de Patriarhul 
Alexei, despre activitatea sa în răsboiul pentru 
Apărarea Patriei, etc.

Jubileul de 500 de ani dsla autocefalia Bi
sericii ortodoxe ruse, Sinodul Pan-Ortodox dela 
Moscova din 1948, conferinţele pentru pace ale 
ierarhilor ortodocşi la Moscova, apelurile şi ac
tivitatea Bisericii în lupta pentru apărarea Păcii, 
difer tele vizite de patriarhi şi Ierarhi ortodocşi 
la Moscova, sunt oglindite pe larg în paginile 
„Telegrafului Român“.

Reluarea relaţiilor cu Biserica ortodoxă din
U. R.S.S. ne-a dat posibilitatea să avem din nou 
ştiri şi să intrăm în legătură cu celelalte Bise
rici ortodoxe. Astfel „Telegraful Român“ a putut 
publica ştiri despre Biserica ortodoxă din Geor
gia, Antiohia, Bulgaria, Ucraina.

„Telegraful Român a publicat ştiri des ere 
revenirea la ortodoxie a ucrainh nilor s bcar- 
patici, despre reînvierea ortodoxiei în Cehoslo
vacia, despre organizarea Mitropoliei ortodoxe 
în Cehoslovacia, despre şcolile teologice de 
acolo etc.

Despre Biserica ortodoxă din Moldova şi 
Muntenia, mai apoi din România, primele nu
mere ale „Telegrafului Român“ dau puţine ştiri. 
Astfel se publică mai ales ştiri diverse, despre 
serbarea Bobotezii, Invier i Domnului, Sf, Gheo* * 
ghe, la Bucureşti şi Iaşi, despre vacanţele şt ale
gerile de episcopi şi mltropoliţi.

încetul cu încetul se dau ştiri cu privire la 
viaţa religioasă, la starea Bisericii, la starea cle
rului (pregătirea, activitatea şi salarizarea lui), la 
organizarea şcolilor teologice, la raporturile Bi
sericii cu Statul.

Cu timpul când activitatea teologică se des 
voltă în România, se publică recenzii de opere 
apărute, de articole din reviste sau se reproduc 
articole, conferinţe etc.

„Telegraful Român“ ia atitudine cu ocazia 
rezolvării unor probleme importante, cum a fost 
salarizarea clerilui, diferitele discuţii în senat cu 
privire la Biserică, cu ocazia alegerii de ie
rarhi, în diferitele neînţelegeri, susţinând totdea 
una punctul de vedere ortodox ji st şi echitabil.

Intre ştirile mai vechi, amintita pe cea pu
blicată în Nr. 87 din 1863, care anunţa că în 
Brăila cu ocazia introducerii limbii române în 
Biserica Arhanghelului, grecii din localitate in
dignaţi au spart geamurile bisericii şi au bătut 
cu pietre pe preoţii din altar.

Nr. 38 din 1879 publică un articol al Pr.
V. C. Moisescu, împotriva propagandei catolice 
în România făcută prin cărţi de rugăciune ro- 
mano-catolice.

Tot in 1870, numărul din 27 August pu
blică şt!ri cu privire la serbările de!a Putna, la 
aniversarea a 4J0 ani dela sfinţirea mă ăstirii, 
iar „Foişoara“ pv blică în întregime conferinţa 
Ierosolimilului Hagî Carol Comite de Rossetl, 
ţinută la Ateneul Români „Despre Dumnezeu şi

Conferinţele preoţeşti 
de orientare

Pentru justa orientare a preoţime! în pro
blemele de actualiiate şi precizarea sarcinilor 
ce-i revin în spiritul colaborării dintre Biserică 
şi Stat, al patriotismului constructiv şi al luptei 
pentru pace, s'au fixat tot la două luni confe
rinţe preoţeşti raionale. Primele conferinţe de 
ac< st fel, cari s'au ţinut în August a. c., au arătat 
însemnătatea lor deosebită pentru preoţime.

Aceste conferinţe au fost prezidate de câte 
un delegat chiriarhal, care a dat lămuririle ne
cesare atât asupra rostului conferinţelor, cât şi 
asupra temelor tratate şi asupra problemelor ce 
s'au ridicat.

Preoţii participanţi au susţinut şi discutat 
temele cu multă pricepere şi mult interes. Prin 
aceasta au arătat nu numai pregătirea ce o au, 
ci şi experienţa ce au dobândit în activitatea 
desfăşurată pe teren pastoral şi social.

Programul cuprinde! 1. o iernă; 2. rapoarte 
de activitate; 3. Comunicări oficiale. Tema e 
desvoltată din punct de vedere teologic, anco
rată în actualitate şt concretizată în sarcini, an
gajamente şi metode de împlinire a imperativelor 
isvorîte din tema însăşi. Deci se evidenţiază 
aspectul teologic, aspectul actual şi aspectul 
practic al temei. Rapoartele cuprind probleme 
de ordin social şi local, probleme de ordin pa
storal misionar, probleme de gospadărie paro
hială, probleme de colaborare cu autorităţile 
locale de stat, cu gospodăriile agricole colective, 
cu organizaţiile de massă, în lucrări de folos 
obştesc şi lupta pentru pace etc.

Tema tratată în August a fost: Biserica şi 
Patria. Cu această ocazie s’a arătat că Patria 
este mediul fizic, social, politic şi cultural în 
care trăeşte şi munceşte un popor.

Intr’adevăr Patria este pământul natal, ţara 
în care ne-am născut şi am crescut cu toate 
frumuseţile şi bogăţiile solului şi subsolului ei. 
Patria este poporul, cu toate tradiţiile lui de 
luptă pentru libertate şi progres, cu limba lui, 
cu cultura lui. „Patria“ burgheză nu era o pa

principalele forme ce au învestit această idee la 
diferitele popoare“.

*

Constatăm deci, răsfoind paginile „Telegra
fului Român , deaiungul celor 100 de ani de 
existenţă, că el prin informaţiile, ştirile şi rela
ţiile despre diferitele Biserici Ortodoxe Auto
cefale, privind viaţa lor religioasă şi bisericească 
în diferitele ei aspecte, a contribuit la întărirea 
conştiinţei ortodoxe ecumenice, a arătat valorile 
ortodoxe de pretutindeni, unitatea şi tăria Orto
doxiei, precum şi activitatea Bisericii Ortodoxe, 
pusă în s ujba poporului, progresului şi culturii.

In felul acesta prin cunoaşterea reciprocă 
şi p in credinţa în aceleaşi adevăruri religioase 
revelate şi în convingerea că toţi ortodocşii ne 
închinăm şi slujim Aceluiaşi Fristos, Dumnezeu 
şi Om, a căruia învăţătură principală a fost iu
birea de Dumnezeu şi de aproapele, indifeient 
de neam şi rasă, s’au întărit relaţiile de prietenie 
dintre popoarele cu credincioşi ortodocşi, care 
astăzi alături de popoarele sovietice şi de toţi 
oamenii muncii din toată lumea, luptă pentru 
apărarea şi instaurarea unei păci trainice in lume.

„Telegraful Român“ a fost cu un cuvânt o 
cetate pe culmi în Transilvania. El trebue să 
ajute la întărirea şi desvoitarea relaţiilor cu Bi
sericile ortodoxe de pretutindeni contribuind la 
menţinerea şi întărirea conştiinţei ecumenicităţi 
Ortodoxiei, fiind un factor de întărire a păcii şi 
prieteniei între popoare şi luptând pentru pro
gresul şi înflorirea Patriei noastre R. P. Română.

Diacon N. S treza

trie pentru oamenii muncii, pentrucă ei erai 
exploataţi. Patriotismul burghez era folosit pentn 
asmuţirea învrăjbirei dintre popoare. In orân
duirea socialistă, care desfiinţează exploatarea 
omului de către om, şi care proclamă stăpânim  
poporului muncitor, oamenii muncii au cu ade
vărat o patrie care le aparţine : pământul natal 
cu toate frumuseţile şi bogăţiile lui, aparţin« 
poporului muncitor, care bazat pe cele mal no 
bile tradiţii populare, îşi construeşte o nouă o r
dine socială, politică şi culturală, o viaţă mai 
bună şi fericită. Poporul munceşte şi luptă pen 
tru el, pentru viitorul lui. De aici patriotismul, 
oamenilor muncii, un patriotism care uneşte 
dragostea de pământul natal cu dragostea de 
propriul popor, cu devotamentul faţă de noua 
orânduire socială şi politică şi cu cinstirea ?! 
înfrăţirea cu celelalte popoare, cari luptă pentru 
democraţie, pace şi socialism. Acest patriotism 
nu e prilej de vrajbă înîre popoare, ci de p rie
tenie şi ajutor reciproc. Acest patriotism nu ; 
paradă de cuvinte la zile naţionale, ci putere 
care pătrunde întreg poporul muncitor şl toate 
acţiunile lui, însufleţindu-1 în munca şl lupta Io 
pentru o viaţă fericită. El se manifestă în eroîs - 
mul muncii, în avântul întrecerilor socialiste, . 
lupta pentru întărirea patriei.

Biserica ortodoxă a fost legată de poporu 
în mijlocul căruia a trăit şi soarta căruia a ■.:« 
părtăşit-o. Cu atât mai mult ea este azi alătur: 
de poporul muncitor, care-şi făureşte o Patrk 
a sa: Republica Populară Română. Preoţimei 
noastră are în faţă pilda preoţimii ruse, pentn  
care sunt valabile cuvintele Mitropqhtului Ser - 
ghie (1927): „Noi dorim să fim ortodocşi şi bx 
acelaş timp să recunoaştem Uniunea Sovietică 
drept patria noastră, bucuriile şi izbânzile ei ca 
bucuriile şi izbânzile noastre...“, ca şi cuvinte!!« 
I. P. S. Luca de Crimeia: „Noi ne iubim Patria 
şi nu avem acelaş drum cu duşmanii ei". Acest: 
patriotism al preoţimii ruse s'a manifestat cu 
vigoare în Marele Războiu de Apărare a Patriei 
când ea şi-a adus contribuţia la victorie atâv. 
moral (prin predici, pastorale, etc.) cât şi ma 
teriai (colecte ş. a ). Astfel Biserica ortodoxii 
rusă a dovedit că-şl iubeşte Patria cu tot pe 
porul şi o apără cu toate mijloacele ce-i stau (a 
dispoziţie.

Preoţimea noastră îşi arată patriotismul 
prin cultivarea sentimentului patriotic în crc 
dincioşi, prin colaborarea cu organele Locale 
de stat la muncile de folos obştesc, prin parti 
ciparea la lupta pentru pace, fiind alături d 
popor în munca lui constructivă, prin comba 
terea şovinismului şi cosmopolitismului ş. a.

Discuţiile, ca şi rapoartele de activitate, au 
arătat in mod concret cum înţelege preoţimea 
să-şi manîfeste dragostea faţă de Patrie. Repre 
zentanţii Comitetelor raionale de luptă pentru 
pace, ce-au participat la aceste conferinţe, a i 
relevat deasemenea aciivitatea preoţimii ia 
acest sens.

Conferinţele preoţeşti din August au foi 
astfel prilej de bilanţ al activităţii preoţeşti în 
domeniul social şi pastoral, de precizare a da 
toriilor patriotice ale preoţimii, de luare a nou 
angajamente în munca pentru întărirea Patriei 
şi lupta pentru pace. Pe calea aceasta a patrie 
tismului activ şi constructiv, i-se deschide preo
ţimii un larg teren de activitate pentru fericirea 
poporului muncitor şi biruinţa păcii în lume.

D
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